

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَن يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ  
 یوں کی نصرت کے لئے اک آسمان پر شور ہے عسی ان یتبعنک ربک مقام محموداً  
 اب گیا وقت خزانے میں پھل لانیکے دن

مرا مظلوم و مہفتہ کو شائع ہوتا ہے

دنیا میں ایک بنی آیا پر دنیائے اس کو قبول نکیا لیکن خدا کو قبول کر گیا  
 اور بڑے زور آور حملوں سے اس کی سچائی ظاہر کر دیگا امام مسیح موعود  
**الفصل** چندہ غنی مالک سے سات روپے  
 میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤنگا۔ (امام مسیح موعود)

**فہرست مضامین**  
 مدینۃ المسیح - اخبار احمدیہ - نظم ص ۲۰  
 احمدیان کٹک پر نظام کرنیوالوں کی تمامت  
 خواجہ کمال الدین اور نفاذ پرائٹ ص ۱۱  
 ختم نبوت پر بروہی محمد علی کی تقریر کو  
 اور اسپر ایک نظر - نظم روح خلیفہ ثانی ص ۱۱  
 خطبہ جمعہ  
 علاقہ افغانستان میں شدھی ص ۱۳  
 منبع اسلام اصناف کون سی ص ۱۴  
 حضرت مسیح موعود کو گائیاں سپنام ص ۱۵  
 مولوی ثناء اللہ مبالغہ کرتے ہیں ص ۱۵  
 منگام پربہ ہندوستان کی خبریں ص ۱۶

پتہ: پتہ جلال پور پٹیالہ

Digitized by Khilafat Library

جلد ۲۶ - فروری و مارچ ۱۹۱۸ء - مطابق ۱۳۳۷ھ - ۱۱ مارچ ۱۹۱۸ء - نمبر ۶۹

**المنشیج**  
 حضرت خلیفۃ المسیح ثانی بنور ہدایت میں - خاندان کو  
 موعود اور حضرت خلیفۃ اول رضی اللہ عنہما میں بھی خیریت ہے  
 جناب پیر سراج الحق صاحب نعمانی جو سلسلہ سے بہت پورا تعلق  
 رکھتے ہیں - ایک لمبے عرصہ کے بعد یہاں تشریف لائے ہیں -  
 آج کل بارش کی سخت ضرورت محسوس ہو رہی ہے  
 اگرچہ آسمان ابرھیٹا رہتا ہے - لیکن برسنے کی تربت  
 نہیں آتی - خدا تعالیٰ اپنا فضل کرے -

**اخبار احمدیہ**  
 غیر مبائعین سے ایک صاحب کی طرف  
 سے مندرجہ ذیل خط حضرت  
 خلیفۃ المسیح ثانی کی خدمت  
 میں پہنچاؤ بندہ بوجہ ابتلا و ختلاف  
 عرصہ سے حضور کی بیعت سے محروم ہو گیا تھا - بعد کثیر  
 دعاؤں اور تحقیقات کے حق آپ کی جانب ثابت ہوا  
 لہذا بذریعہ عریضہ ہذا جناب والا کی خدمت میں امتناں  
 ہے کہ بندہ کو اپنی بیعت میں شامل فرما دیں - اور عاجز  
 کے لئے دعا کریں اور ایسی ترکیب بتلا دیں کہ اطمینان  
 قلب حاصل رہے - فقط والسلام  
 (الراقم محمد عبدالاول ازراہ لپیڈ ٹی)

**غلط خبر کی تردید**  
 نواب خاں صاحب سکنہ  
 جملہ یہ اعلان کرنا چاہتے  
 ہیں - کہ میرے متعلق سراج الاخبار جملہ لے جو یہ شائع  
 کیا تھا - کہ میں احمدیت سے تائب ہو گیا ہوں - وہ  
 بالکل غلط ہے - اس غلط فہمی کے انزال کے لئے اخبار  
 کے ذریعہ اعلان کرتا ہوں -  
**ریاست جلیپور میں تبلیغ**  
**احمدیت کی ضرورت**  
 ریاست جلیپور  
 دیہہ و نجات میں  
 چند مولوی صاحبان  
 انگریزی علاقے سے آکر روپہ کمانے کی خاطر اکثر گشت  
 لگا پا کرتے ہیں - اگرچہ علمی لیاقت تو بہت کم ہوتی ہے  
 لیکن ان کو دام تزدویر کے کام لینا خوب آتا ہے - اور  
 بعض کی شان تقدس تو صرف اس قدر ہوتی ہے کہ

**اطلاع** - بعض موانعیت کی وجہ سے  
 اخبار کے دو نمبر کٹھے شائع کرنے پڑے ہیں -  
 (میچر)



پھر دیکھو مرے ذہنیاتی کا نمونہ  
لکھدے کوئی بیانیہ صاحبہ آگے

ریاست میں منظم آبار ایک تھیں ہے۔ وہاں مرض  
طاعون شروع ہوا۔ تو مردمان قصبہ سگرگیش کے  
اصول کے مطابق باہر میدان میں جا کر خیموں اور  
چھوٹروں میں جا بسے۔ لیکن قصبہ میں ایک محلہ  
ناگوری مسلمانوں کا تھا۔ یہ لوگ ذراعت پیشہ اور  
غریب ہیں یہ بھی ارادہ رکھتے تھے کہ باہر چلے جائیں  
اس اثناء میں ایک مولوی صاحب اجیر سے تصوف  
اور باطنی توت کے مدعی آن پہنچے۔ مسلمانوں نے کہا  
کہ مولوی صاحب آپ بے وقت تشریف لاتے  
ہم سب لوگ تو اس وقت بیماری کی وجہ سے باہر  
جا رہے ہیں۔ مولوی صاحب نے فرمایا کہ تم اس کا  
کچھ فکر مت کرو۔ ہم اپنے علم اور باطنی توت سے اس  
مرض کا رقیہ کر دیں گے۔ اگر تم کچھ خرچ کرو غرض ان  
سیدھے سادھے مسلمانوں پر مولوی صاحب کا جاو  
چل گیا۔ اور انھوں نے تقریباً مبلغ ۴۰ روپیہ چندہ  
کر کے مولوی صاحب کے مذکر کیا۔ وہ تو یہ رقم لیکر فرود  
ہو گئے۔ اور ان کو تھوڑا ایوان پڑھ کر دیکھے کہ اس کو  
روزانہ اپنے نکانات میں جلا یا کرو۔ کیا مجال کھانا  
متھارے محلہ میں آجائے۔ چند روز بعد محلہ میں اس  
قدر پلنگ سے اموات ہوئیں۔ کہ قریباً دو تہائی  
مسلمان غمناہل ہو گئے۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون  
وہ اب مولوی صاحب کو بد و عایش ریتے ہیں۔ کیا  
آجکل کے صوفیوں کی یہی شان باقی رہی ہے۔ کہ کوئی تو  
باطنی جہاد کا اعلان کر تلے۔ اور شہرت کا تلج اپنے  
سر پر رکھنا چاہتا ہے۔ کوئی دام ترویر سے اپنی معاش  
پیدا کرتا ہے۔

(نامہ گرام)

# نظ جذبات شوق

سیح موعود احمد رسول کے ایک پڑانے صحابی پر  
سراج الحق نعمانی) کو دیکھ کر جو بارہ برس کے بعد وار  
دارالامان ہوئے (اکمل)

اے میا کے صحابی۔ مرجبا۔ خوش آمدی  
جاں نواز اکمل رنگیں لوا۔ خوش آمدی  
واہ میرے واسطے لایا ہے کیا مضراب و رو  
ساز دل کیسرا موافقہ سرا۔ خوش آمدی  
آکہ دریا و شہر خواں سے ساغر زینم  
تقدیر بھراں بگو ایں جیابیا۔ خوش آمدی  
کس کئے جوگی بھئے۔ کس کس دوارے پر گئے  
کیا کہیں دیکھا مرا احمد پیا۔ خوش آمدی  
آبلہ پانی نے چلنے میں کہاں تک کی مدد  
اور کانٹوں نے دیا کیسا مزا۔ خوش آمدی  
اس مرے کسں پر دیکھ آیا ہے کیا حسن شباب  
جذبا لوٹے ساری بہاریں مرجبا خوش آمدی  
دیکھ تو کیسی کھچی ہے۔ اس کے ابرو کی کمان  
تیر مڑگاں کا نشانہ دل بنا! خوش آمدی  
ہے جوانی جوش پر زلف دو تاہی روش پر  
تا کہ مینچی تو کیا ہوگا؟ بتاؤ۔ خوش آمدی  
مدہ بھری نیناں میں سرخی کی جھلک کئی ہو کیا  
آنکھوں ہی آنکھوں میں مجھ کی بول جانوں مری  
آرہی تھی سب کو جس پوس کی خوشبو پر  
آج ہے ہر سو وہی جلوہ کناں خوش آمدی  
بھائیوں کو کیوں نہ بھائی چھوٹے بھائی کی اوا  
مخضر یہ آگئی۔ ان کی قضا۔ خوش آمدی  
ہم نے کی ان کی روا لیکن مرض بڑھتا گیا  
دی نہ کچھ غسل مصطفیٰ نے شفا خوش آمدی  
ہم نے سمجھایا بڑا۔ لیکن نہ وہ سمجھے ذرا  
اب انھیں سمجھو خدا۔ اپنی سنا۔ خوش آمدی

تو نے جن آنکھوں کو دیکھا شہادہ مقصود  
میں ان آنکھوں پر فدا۔ صل علی۔ خوش آمدی  
تو نے جن ہاتھوں سے مس جسم مطہر کو کیا  
وہ مس دل کے لئے ہیں کہیسا۔ خوش آمدی  
آکہ پھر افسانہ عہد کہن تازہ کریں  
پھر میں اک دوسرا موقع ملاحظہ خوش آمدی  
جاں کریں جاناں پہ قرباں قرب حق حاصل کریں  
اور اک دنیا کو اپنے عشق کا قائل کریں

## بدر اور الحکم کے فائلوں کی ضرورت

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایڈہ اللہ بنصرہ کی لائبریری  
میں بدر اور الحکم کے مشن لڑاک کے فائلوں کی اشد  
ضرورت ہے، اگر کسی دوست کے پاس ہوں۔ یا ان میں سے  
کوئی فائل ہو۔ تو وہ قیثنا یا کسی اور طرح ہم کو دے سکیں  
تو بہت جلد اطلاع دیں۔

خاکسار عطا محمد لائبریری حضرت اقدس قادیان

### (بقیہ مضمون صفحہ ۶)

کی فہرست علیحدہ رہے۔ اور بطور شناخت کے ان کو  
مسلمان نہ کہا جاوے۔ بلکہ صدقین کی اصطلاح سے  
نامزد کیا جائے۔ الفضل ۲۳۔ جون ۱۹۱۸ء

اب اس اعلان کے ہوتے ہوئے اگر جناب مفتی صاحب  
کسی کو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پرائنٹ ہونیکا اقرار  
لیتے ہیں۔ تو اس میں حرج ہی کیا ہے۔ اور ان پر خواجہ صاحب  
کس تھک سے دھوکہ دینے کا الزام لگا سکتے ہیں۔ ہاں  
خواجہ صاحب اپنی دھوکہ دہی کا کیا جواب دیں گے۔ جو آجکل  
ایسے ہی لوگوں کو مسلمان ظاہر کرنے کی صورت میں ریتے  
رہے ہیں۔ جن کا ۱۰ سال کے بعد ۱۰۔ فروری ۱۹۱۸ء  
کے پیغام میں اس طرح اقرار کیا ہے۔ کہ میں نے اپنے  
اقرار نامہ میں سے پرائنٹ کا لفظ نکال دیا۔ اور سبج کار کھا  
چاہئے تو یہ تھا کہ خواجہ صاحب اپنی غلطی کا اقرار  
کرتے۔ لیکن وہ آٹنا جناب مفتی صاحب کے ذمہ لگا رہے  
ہیں۔ اس کے متعلق ہم سوائے اس کے اور کیا کر سکتے  
ہیں۔ چہ و لا اور بہت وزوے کہ بھٹ چراغ واروگ اس کے

محققین ہم حضرت مفتی صاحب کی طرف سے اعلان شائع کریں گے



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

نحمدہ و نصلی علی رسولہ الکریم

# الفضل

قادیان دارالامان ۲۶ فروری ۲۰۱۸ء - ۲ مارچ ۲۰۱۸ء

## احمدیوں کی کٹاکت منظام کرینو والوں کی حمایت

### کیا ہم انسانی سلوک کی بھی امید رکھیں؟

افضل کے کسی گزشتہ پرچہ میں۔ ان منظام اور جفاکاریوں کو جو غیر احمدی کٹاکت میں ہمارے غریب احمدی بھائیوں کے روارکھ رہے ہیں۔ اور جن کا کچھ حصہ انھوں نے اپنی زبان سے المجدیث میں بطور فخر اور دوسروں کو تحریص و لانے کے لئے بیان کیا تھا۔ مذکرہ کیا جا چکا ہے۔ اس کے جواب میں المجدیث نے اپنی ۲۲ فروری کی اشاعت میں ان منظام کو حق بجانب ثابت کرنے کے لئے لکھا ہے کہ

”یہ سب کانٹے مرزا صاحب کے اپنے بوئے ہوئے ہیں۔ جن کا حکم اب بھی جاری ہے۔ کہ کسی غیر مرزائی کا چاہے باپ بھی ہو۔ جنازہ نہیں پڑھنا چاہئے“

اس کے متعلق ہم کہتے ہیں۔ کہ اگر غیر احمدی لوگ سی وجہ سے درندگی کا سلوک احمدیوں سے کرتے ہیں۔ تو کیا آپ لوگ بھی تیار ہونگے۔ کہ ایسا ہی سلوک آپ سے غیر مذاہب کے لوگ کریں۔ اور آپ لوگوں کی چیخ و پکار پر کہہ دیں کہ یہ کانٹے آپ ہی کے رسول کے بوئے ہوئے ہیں۔ دور جانے کی ضرورت نہیں اسی صوبہ میں جس میں کٹاکت واقع ہے پچھلے دنوں قربانی کے موقع پر جو مساوات ہوئے ہیں۔ اور مسلمانوں کو ٹوٹا کھسوتا گیا ہے۔ اور ان کے ننگ و ناموس عزت و آبرو۔ مال و دولت کو برباد کیا گیا ہے۔ کیا اسی وجہ کہ

تھا۔ کہ وہ مسلمان کہلاتے تھے۔ اور ہندو نہ تھے۔ اگر وہ ہندو ہوتے۔ تو کبھی یہ جنازہ و نماز ہوتے۔ اب اگر مولوی ثناء اللہ صاحب کے نزدیک احمدیوں کٹاکت کو دکھ اور تکالیف دینے۔ مشکلات اور مصائب میں مبتلا کرنے۔ ظلم اور ستم توڑنے والے۔ اس لئے حق بجانب ہیں کہ احمدی لوگ حضرت مرزا صاحب کے ماننے کی وجہ سے دینی معاملات میں ان سے الگ ہو گئے ہیں۔ تو کیا ان کے نزدیک مسلمانان ہمارے ظلم و ستم کرنے والے ہندو بھی حق بجانب ہونگے۔ کہ ان کے ساتھ مسلمان کہلانے والے مذہبی معاملات میں شفیق نہیں ہیں۔ اور اسی وجہ سے مسلمانوں کے خلاف انھوں نے کارروائی کی ہے۔ ہم نہیں جانتے کہ مولوی صاحب ذکر اس کے متعلق کیا جواب دیں گے۔ لیکن اگر وہ احمدیوں پر ظلم و ستم کرنے والوں کی کارروائیوں کو نقص اسی وجہ سے جائز قرار دیتے ہیں کہ غیر احمدیوں کو ان سے مذہبی اختلاف ہے۔ اور احمدی مذہبی طور پر ان سے الگ ہو گئے ہیں تو انھیں یہ بھی ضرور ناشائستگی کہ مسلمانان ہمارے پر جو منظام اہل ہنوں کی طرف سے ہوئے ہیں۔ وہ منظام نہیں۔ بلکہ وہ اسی کے ستم تھے۔ اور ان سے ایسا ہی سلوک کیا جانا ضروری تھا۔ لیکن کیا کوئی عقلمند اور رانا انسان ایک لمحہ کے لئے بھی یہ ماننے کے لئے تیار ہے۔ ہرگز نہیں۔ پھر سمجھ میں نہیں

آتا۔ کہ مولوی ثناء اللہ صاحب کس علم و عقل کی بنا پر احمدیوں کٹاکت پر منظام کرنے والوں کو حق بجانب قرار دیتے ہیں۔ بات اہل میں یہ ہے۔ کہ وہ ضد اور تعصب میں اس قدر مجرہ گئے ہیں۔ کہ ہمارے خلاف جو کچھ بھی ان کے منہ میں آئے کہہ گزرتے ہیں۔ اور اس کے صحیح و درست ہونے کا انھیں خیال تک نہیں آتا۔

احمدیوں کٹاکت پر جو منظام کئے جا رہے ہیں ان کے جواب میں تو انھوں نے یہی کہا ہے۔ کہ مرزا صاحب کے ماننے کی وجہ سے وہ مسلمان کہلانے والوں سے دینی تعلقات منقطع کر چکے ہیں۔ اس لئے ان سے ایسا سلوک کرنا روا ہے۔ لیکن کیا وہ نہیں جانتے۔ کہ تمام انبیاء نے اپنی جماعتوں کو عینوں سے تمیز کرنے کے لئے یہی کیا ہے۔ اور دوسروں کے ساتھ تعلقات رکھنے سے جن سے عقائد پر اثر پڑ سکتا ہو روک دیا ہے۔ کیا کوئی شخص مسلمان ہو کر اسلام کے قواعد و احکام کے رو سے مجبور نہیں کہ اپنے غیر مسلم باپ یا بہن بھائی یا بیٹے بیٹی سے دینی لحاظ سے بکلی منقطع ہو جائے کیا صحیح ناصر ہی نے اپنے پیروؤں کو یہود بنے بہبود سے الگ نہیں کیا۔ کیا وہ انبیاء جن کی سوانح کا علم ہم تک پہنچا ہے اور ہمیں ان کے ساتھ جماعتیں بھی نظر آتی ہیں۔ انھوں نے اپنی ان جماعتوں کو عینوں سے الگ نہیں کر دیا۔ ہر ایک شخص کو ماننا پڑے گا کہ بیشک کیا ہے۔ پس اگر حضرت مرزا صاحب نے بھی۔ جو کہ نبی اور رسول ہیں اپنی جماعت کو بمنہج نبوت کے مطابق عینوں سے الگ کر دیا۔ تو نبی اور انوکھی بات کو منہج نبوت کی۔ اور اگر یہ آپ نے بقول ہمارے مخالفین کے کانٹے بوئے ہیں تو یہ دہی کانٹے ہیں۔ جو آپ سے پہلے مبعوث ہونے والے تمام انبیاء نے فرمودہ باللہ اپنے پیروؤں کی راہ میں بوئے۔

یہ تو مولوی ثناء اللہ صاحب نے اپنے ساتھیوں کے منظام کو جائز اور روارکھنے کی وجہ پیش کی تھی۔ جس کے متعلق ہم لکھ آئے۔ کہ اگر اس کو درست اور صحیح مان لیا جائے۔ تو پھر جائز ہو گا کہ مسلمان کہلانے والوں پر غیر مسلم جن قدر چاہیں ظلم و ستم کریں۔ لیکن اگر یہ درست نہیں۔ تو پھر احمدیوں پر



محض مذہبی اختلاف کی وجہ سے کڑھ کرنا جائز نہیں ہو سکتا۔ اب ہم جناب مولوی صاحب کے ایک دریا طلب امر کے متعلق کچھ عرض کرنا چاہتے ہیں۔ مولوی صاحب مخریر فرماتے ہیں اور کیا ہی ان بائبل سائنسوں کا "ہم پوچھتے ہیں کہ میں صورت میں ہمارے بنی اور خلیفہ کا مسلمانوں کے حق میں یہ فتویٰ ہے۔ (یعنی وہ کافر ہیں) تو مسلمانوں سے تم اسلامی سلوک کی کیوں امید رکھتے ہو؟

اس کے متعلق ہم دست بستہ عرض پر دانا میں کہ جناب مولوی صاحب آپ نے یہ کس طرح بکھریا کہ ہم آپ لیے لوگوں سے کسی اسلامی سلوک کی امید رکھتے ہیں۔ ہمارے تو وہم و خیال میں بھی نہیں آسکتا کہ آپ لوگ اسلامی سلوک کرنے کے قابل ہیں۔ یا رکھتے ہیں۔ کیونکہ ہمارے نزدیک وہ لوگ جو ایک بنی وقت کے منکر میں مسلمان ہی نہیں۔ اور جب ہم انہیں مسلمان ہی نہیں سمجھتے تو پھر ان سے اسلامی سلوک کی توقع کیا یہ آپ کو محض غلط فہمی ہوئی ہے کہ ہم اسلامی سلوک کے امیدوار ہیں۔ اس لئے بہت جلدی اس کی اصلاح فرما دیجئے۔

اں ہم آپ لوگوں سے انسانی سلوک ضرور چاہتے ہیں کیونکہ آپ بہر حال انسان کہلاتے ہیں۔ اور ہم بھی آپ کو انسانی جامہ میں دیکھتے ہیں۔ لیکن اگر آپ سے انسانی سلوک کی توقع رکھنا بھی آپ کے خیال میں درست نہیں۔ تو پھر ہمارے لئے ضروری ہے کہ ہم انا للہ پڑھ کر انسانیت آموز لطافت کی طرف رجوع کریں۔ اور ان لوگوں کو جو انسانی کھانوں میں خوشخوار بھیڑتیے اور دندے میں ماہ راست پر لانے کے لئے گورنمنٹ کو توجہ دلائیں۔

مولوی صاحب نے کٹک کے غیر احمدیوں کی ستم آرائیوں کو حق بجانب ثابت کرنے کے لئے۔ ایک اور چال بھی چلی ہے۔ اور وہ یہ کہ ہم پر ایک سلسلہ باطل اور جھوٹا الزام لگایا ہے۔ کہ "جہاں جہاں ان لوگوں (احمدیوں) کا غلبہ یا اثر ہے۔ دیگر مسلمانوں بلکہ جملہ لوگوں کو

باہیکاٹ کیا جاتا ہے۔ اس وقت ہمارے سلسلے قادیان کی مثال کافی ہے۔ جہاں کوئی دزدانی کسی غیر دزدانی سے سو داغ خرید کر تو خلیفہ جی کے حکم سے اس کو سخت سزا ملتی ہے؟

ان الفاظ کو پڑھ کر ہم مولوی صاحب کی دروغ بیانی پر متعجب ہوئے بغیر نہیں رہ سکتے۔ احمدی لوگ خدا کے فضل سے ہر جگہ موجود ہیں۔ لیکن کسی جگہ انہوں نے مسلمانوں یا جملہ لوگوں سے باہیکاٹ نہیں کیا ہو اور قادیان کے متعلق جو کچھ لکھا گیا ہے۔ وہ بھی غلط اور نادرست ہے۔ یہاں غیر احمدی قصاب غیر احمدی سٹاک فروش اور غیر احمدی یکہ بان۔ غیر احمدی دھوبی۔ غیر احمدی سفید اور غیر احمدی نانی۔ مزدوری پیشہ۔ ترکھانہ

غرض ہر قسم کے لوگ ہیں جن کی تعلقات ہیں۔ ہاں اگر بعض لوگوں سے بوجہ ان کی بہت سی امن شکن کارروائیوں اور نقصان رسانوں کے محض امن و امان قائم رکھنے اور کسی قسم کا فتنہ و ستارہ پیدا ہونے سے بچنے کے لئے بوجہ ان کے غیر احمدی ہونے کے متعلقین نے ان کی روکاوٹوں پر جا کر دل آزار اور ہتک آمیز کلمات سننے سے روک دیا ہے۔ تو اس میں حرج ہی کیا ہے یہ تو ہماری امن پسندی کا ایک زبردست ثبوت ہے نہ کہ کسی خلاف امن کارروائی کا۔

لیکن کسی حیرانی کی بات ہے کہ ہماری یہ امن پسندانہ کارروائی ہمارے مخالفین کو امن شکن ہی نظر آتی ہے۔ اسے کاش یہ لوگ تعصب اور ضد میں اندھے نہ ہو جاتے مولوی صاحب نے کٹک کے احمدیوں کے مروجوں کو قبرستانوں میں دفن نہ ہونے دینے۔ اور ڈنڈے اور لٹکھیاں لیکر مارنے کے لئے تیار رہنے کے جواب میں لکھا ہے کہ

"کیا تم قادیان کے اپنے مقبرے میں کسی غیر احمدی کو دفن کرنے کی اجازت دیتے ہو؟"

ہم نہیں سمجھتے کہ ہمارے سلسلہ سے واقفیت رکھنے کا دعویدار ہونے کے باوجود مولوی صاحب نے یہ الفاظ کیوں لکھ دیئے۔ کیا انھیں اتنا بھی معلوم

نہیں کہ اس مقبرہ میں تو سوائے ان احمدیوں کے جو مقررہ شرائط کو بجالاتے ہیں دوسرے احمدی بھی دفن نہیں ہو سکتے۔ پس جب وہ احمدی بھی دفن نہیں ہو سکتے جو مقررہ شرائط کے اپنے آپ کو پابند قرار نہیں دیتے تو پھر وہ کس منہ سے کسی غیر احمدی کو دفن کرنے کی اجازت چاہتے ہیں۔ ذرا اپنے گریبان میں منہ ڈال کر دیکھیں کہ ان کا یہ مطالبہ کہاں تک جائز اور درست ہے۔ مسجودوں میں نمازیں پڑھنے سے روکنے اور تکلیف پہنچانے کے جواز میں مولوی صاحب لکھتے ہیں کہ "کیا صوبہ بہار کی ہائیکورٹ نے تم لوگوں کو مساجد میں الگ جماعت کرانے سے روکا نہیں؟"

اس کے متعلق گزارش ہے کہ ہر ایک مقدمہ عدالتوں میں اپنے خاص واقعات پر فیصلہ ہوتا ہے۔ جس قسم کے واقعات کسی مقدمہ میں ہونگے۔ عدالت اپنی سمجھ کے مطابق فیصلہ کرے گی۔ کئی اور جگہ احمدیوں اور غیر احمدیوں کے مقدمات مساجد کے متعلق ہوئے ہیں جن میں فیصلے احمدیوں کے حق میں ہوئے ہیں۔ جس مقدمہ کا مولوی صاحب نے حوالہ دیا ہے۔ اس میں اگر اس کے خاص واقعات و حالات کی وجہ سے صوبہ بہار کی ہائیکورٹ نے احمدیوں کو کسی ایک مسجد میں الگ جماعت کرانے سے منع کیا ہے تو اس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ خدا تعالیٰ کا یہ حکم بھی منسوخ ہو گیا ہے۔ کہ ومن اظلم من من مسجد اللہ ان یدکر فیہا اسمہ وسعی فی خرابھا اور مسلمان کہلانے والوں کو خدا کی مسجدوں میں اس کا ذکر کرنے سے روکنے کا حق حاصل ہو گیا ہے۔ بلکہ وہ خدا کے نزدیک اب بھی اسی طرح قابل مواخذہ ہیں جس طرح بہار کی ہائیکورٹ کے حکم سے پہلے تھے۔ لیکن اگر وہ بہار ہائیکورٹ کے فیصلے کو خدا کے فیصلہ پر ترجیح دیتے ہیں۔ اور خدا کے ارشاد کو اس کے مقابلہ پر وقت دینے کے لئے تیار نہیں ہیں۔ تو ان کی مرضی۔ مگر وہ اتنا تو دیکھیں کہ بہار ہائی کورٹ نے بتوں ان کے "الگ جماعت کرنے سے روکا ہے" نہ کہ مسجدوں میں داخل ہونے سے ہی منع کر دیا ہے۔ کہ الگ الگ بھی نمازیں



را کر سکیں لیکن اس کے متعلق کنگ کے غیر احمدیوں کا جو طرز عمل ہے۔ وہ انھیں کے الفاظ میں یہ ہے کہ ”سجدوں میں تم دھڑنا اکتے لم بند“ کیا یہ بہار ہائی کورٹ کے فیصلہ کی بھی صریح مخالفت نہیں ہے۔

اس سے معلوم ہو سکتا ہے کہ ہمارے مخالفین خدا اور اس کے رسول کے احکام کو تو میں پشت لال ہی چکے تھے حکومت وقت کے احکام کی بھی انھیں کوئی پروا نہیں ہے۔ اور انانیت و خود سری میں اتنا بڑھ گئے ہیں کہ اسٹیشن گنی کے موجب ہو رہے ہیں۔ مولوی صاحب نے ایڈیٹر انفض کی ذات پر بھی خفگی کا اظہار کیا ہے۔ اور وہ اس لئے کہ اس نے کنگ و اسے مضمون کا پورا حوالہ نقل نہیں کیا۔ لیکن کیسی حیرانی کی بات ہے کہ چند ہی سطروں کے بعد جناب مولوی صاحب نے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کی ایک عبارت نقل کی ہے۔ اور اس کے ضروری حصہ کو کھا گئے ہیں جس سے ان کی پیش کردہ عبارت کی وہ عرض اور مدعا بالکل باطل ہو جاتا ہے۔ جس کے لئے انھوں نے پیش کیا ہے۔ اور بیحد لائق توجہ و اصداف کی مثال صاف آتی ہے۔ ہم نے جو حصہ چھوڑا تھا اس سے اصل واقعہ پر کچھ بھی اثر نہیں پڑتا۔ لیکن مولوی صاحب نے اس حصہ عبارت کو ترک کیا ہے۔ جس میں احمدیوں کو بڑے زور کے ساتھ عقلمندی گئی ہے۔ کہ تمام بہترین انسانی سلوک غیر احمدیوں کے کرو۔ لیکن مولوی صاحب کی دیانت داری اور تقویٰ شعاری دیکھئے صرف یہی الفاظ دیکھتے ہیں کہ ”ہمارا فرض ہے کہ ہم غیر احمدیوں کو مسلمان نہ سمجھیں۔ ان کے پیچھے نماز نہ پڑھیں۔ اور کیونکہ وہ خدا تعالیٰ کے ایک نبی کے منکر ہیں“ اور اس سے یہ ظاہر کرنا چاہتے ہیں کہ ہم غیر احمدیوں کو کسی قسم کے تعلقات نہیں رکھنا چاہتے۔ اور انھیں کوئی فائدہ اور فتنہ نہیں پہنچاتے۔ حالانکہ اس کے سوا ہی اگلی عبارت یہ ہے کہ

”لیکن اس کے یہ معنی نہیں کہ غیر احمدیوں کو ہم دیگر دنیاوی تعلقات کو منقطع کر دیں انحصاراً

صلی اللہ علیہ وسلم نے تو عیسائیوں کو بھی اپنی مسجد میں نماز پڑھنے کی اجازت دیدی تھی پس جب بارہوا اس قدر اختلاف کے دین یہ ایک دوسرے کو نہ ہی سہولتیں ہم پہنچا نیکا حکم ہے۔ تو دنیاوی تعلقات کو ترک کرنا کس طرح ہائز ہو سکتا ہے۔ دوسروں سے محبت کرو۔ پیار کرو۔ ان کی مصیبت کے وقت ان کے کام آؤ۔ بیمار کا علاج کرو۔ بھوکے کو روٹی کھلاؤ۔ کنگ کو کپڑا پہناؤ اور انوار غلاقت صنف) یہ ہے وہ عقلمند ہمارا موجودہ امام اور پیشوا نے اپنے پیروں کو دوسروں کے ساتھ سلوک کرنے کے متعلق دی ہے۔ اس سے ہر ایک عقلمند اور انانیت انسان سمجھ سکتا ہے کہ دنیاوی لحاظ سے ہم اپنے مخالفین کے ساتھ کس قسم کا سلوک کرنا ضروری سمجھتے ہیں۔ لیکن عداوت اور بغض کا براہو کہ مولوی شہنا اللہ صاحب نے ان الفاظ کو نقل نہ کیا۔ جو دوسروں کے ساتھ سلوک و تعلقات رکھنے۔ دنیاوی معاملات میں ان کی ہر طرح مدد کرنے اور آرام پہنچانے کے متعلق ہیں اور صرف ان الفاظ کو نقل کر کے اپنی ناحق کوشی کا ثبوت دیا۔ جن میں نہ ہی معاملات کا ذکر ہے۔ حالانکہ یہ صاف بات ہے کہ جس طرح حضرت موسیٰ کے ماننے والے نہ ماننے والوں کے ساتھ اور حضرت عیسیٰ کے ماننے والے نہ ماننے والوں کے ساتھ اور یہود کے ساتھ۔ نہ ہی معاملات میں متفق نہیں ہو سکتے۔ اسی طرح ہم بھی جو حضرت مرزا صاحب کو ماننے والے ہیں۔ آپ کے نہ ماننے والوں کے ساتھ ہم ہی معاملات میں متفق نہیں ہو سکتے۔ باقی رہے ایسے تعلقات جن سے نہ صرف امن عامہ قائم ہو بلکہ انسانیت اور تہذیب کا ثبوت ملتا ہو۔ ان پر عمل کرنا ہم ضروری سمجھتے ہیں۔ اور عمل کرتے ہیں۔ اور اسی کی توقع ہم مخالفین سے رکھتے ہیں۔ لیکن اگر وہ ایسا کرنے سے عاری ہیں۔ اور انسان کو ہلاک انسانی سلوک نہیں کر سکتے۔ تو ہم اس توقع سے بھی دست بردار رہیں۔

## خواجہ کمال الدین اور لفظ پرافٹ

خواجہ کمال الدین صاحب کی مدتِ مدید کے بعد ایک چٹھی پیغام پورخہ ۱۰ فروری ۱۹۱۸ء میں شائع ہوئی جو جس کا ایک عنوان لفظ بنی اور ”پرافٹ“ بھی ہے۔ اس کے متعلق آپ فرماتے ہیں۔ ”یہاں لفظ پرافٹ کے معنی اس قدر وسیع ہیں۔ کہ اس لفظ کے ساتھ متشابہ اللہ کا ہونا ضروری نہیں سمجھا گیا۔ اس لئے جو لوگ کسی شخص سے صرف یہ اقرار نامہ لے کر کہ خدا ایک ہے۔ اور محمد پرافٹ ہے یہ سمجھ لیتے ہیں۔ کہ وہ مسلمان ہو گیا۔ وہ یا تو خورد و خوراک میں ہیں۔ یا تو گونا گویا دیکھتے ہیں۔ کبھی سے یہ اقبال کر کے کہ وہ محمد کو پرافٹ مانتا ہے۔ یہ سمجھ لینا کہ فلاں نے خاتم المرسلین کی نبوت کا اقرار کیا۔ لفظ خواہ بڑی عقلمندی سے لکھے جاتے ہوں۔ لیکن غلط ہیں۔ یہ لفظ پرافٹ کے معنی نہیں۔ لفظ بنی میں من اللہ کی جزو ضروری ہے۔ اس لئے میں نے اپنی اقرار نامہ میں سے پرافٹ کا لفظ نکال دیا۔ اور لفظ

مسخر رکھا۔“

اس کے متعلق جناب خواجہ صاحب سے یہ پوچھنے کا حق رکھتے ہیں کہ ان کا یہ خیال کہ پرافٹ کی بجائے ”مسخر“ ہونا چاہئے۔ اور اسی لئے انھوں نے اپنے اقرار نامہ میں اب یہ تبدیلی کر دی ہے۔ کس طرح وہ مان لیا جائے۔ کیا وہ یہ تغیر انگریزی زبان کے ماہر ہونے کی حیثیت سے ضروری سمجھتے ہیں۔ اگر یہ بات ہے تو بیشک قابل توجہ ہے۔ لیکن جہاں تک ہمارا خیال ہے۔ خواجہ صاحب کو یہ حیثیت ہرگز حاصل نہیں ہے دوسروں کے نزدیک تو کیا حاصل ہوگی۔ ان کے شریک کار امیر صدر الدین صاحب نے ہی۔ اس وقت جبکہ وہ قادیان میں ہی تھے۔ خواجہ صاحب کے متعلق ایک موفد پر کہا تھا۔ کہ میں یہاں بیٹھا ہوا تھا میں خواجہ صاحب کو انگریزی میں کمپوزیشن کرا سکتا ہوں۔ پھر خواجہ صاحب کا لفظ پرافٹ کو نبی کے معنوں میں استعمال کرنے والوں کو دھوکہ خوردہ یاد دھوکہ



دیسے والا قرار دینا دیگر شواہد کے بھی خلاف ہے۔ مثلاً  
 بائبل میں جس کو انگریزی کے بڑے بڑے ماہروں نے ترجمہ  
 کیا ہے۔ نفظ پرافٹ بیوں کے متعلق استعمال ہوا ہے  
 اس سے بڑھ کر اور کیا شہادت ہو سکتی ہے۔ پس اگر  
 پرافٹ کے معنی بنی کے علاوہ بھی کچھ ہیں۔ تو ہوں۔  
 ہم گپ کہتے ہیں کہ یہ نفظ صرف بنی کے لئے ہی آتا ہے  
 ہاں ہم یہ کہتے ہیں کہ بنی کے لئے بھی آتا ہے۔ اور  
 اس کے لئے بائبل کی شہادت کافی ہے۔  
 باقی رہی خواجہ صاحب کی وہ تبدیلی جو انھیں کسی سارا  
 کے بعد سوچھی ہے۔ اس کے متعلق ہم وہی کچھ کہہ  
 سکتے ہیں۔ جو انھوں نے نفظ پرافٹ کے متعلق  
 کہا ہے۔ کیونکہ نفظ مسجرحی و میا ہی نفظ ہے جیسا  
 کہ پرافٹ۔ پس ہم خواجہ صاحب سے پوچھتے ہیں۔  
 کہ کیا نفظ مسجرحی کے لازمی معنی بنی اللہ کے ہیں۔ اگر  
 نہیں اور یقیناً نہیں۔ تو پھر بلاوجہ ایک نفظ کو چھوڑ کر  
 اسی کا ہم مطلب دوسرا نفظ کیوں اختیار کیا جائے  
 عجیب بات ہے کہ خواجہ صاحب یہ نفظی الٹ پھیر کر کے  
 جناب مفتی محمد صادق صاحب کو دھوکہ خورہ ہونے یا  
 دھوکہ دینے کا الزام دیتے ہیں۔ حالانکہ ان پر یہ اعتراض  
 کسی طرح واروہی نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ جناب مفتی  
 صاحب نے صرف نفظ پرافٹ پر اقرار نامہ لے کر کسی  
 کو تو مسلم مشور کر کے دھوکہ نہیں دیا۔ بلکہ یہ طریق عمل  
 تو خود خواجہ صاحب کا رہا ہے۔ یعنی پہلے خواجہ صاحب  
 اسی نفظ "پرافٹ" کا اقرار کرنے والوں کو مسلمان  
 مشور کرتے رہے ہیں۔ جیسا کہ وہ خود تحریر فرماتے  
 ہیں کہ "اس لئے میں نے اپنے اقرار نامہ میں سے  
 پرافٹ نکال دیا۔ اور نفظ مسجرحی رکھا" گویا اس نفظ  
 مسجرحی کو اختیار کرنے سے پہلے وہ پرافٹ پر ہی قرار  
 لیتے رہے ہیں۔ اب خواجہ صاحب ہی بتلائیں۔ کہ اس  
 نئے اختلاف سے پیشتر جو نفظ پرافٹ اور مسجرحی کے  
 متعلق انھیں ہوا ہے وہ خود دھوکہ خورہ تھے۔ یا  
 لوگوں کو دھوکہ دیتے رہے ہیں۔ کیونکہ وہ خود تسلیم کر رہے  
 ہیں۔ کہ میں نے اب اپنے اقرار نامہ میں پرافٹ کی بجائے  
 مسجرحی لکھی ہے۔ یعنی پہلے پرافٹ پر ہی اقرار نامہ لیتا

رہا ہوں۔ کیا خواجہ صاحب ہمیں بتلائیں گے کہ جب  
 سے انھوں نے یہ تغیر کیا ہے۔ اس سے پہلے جتنے  
 لوگوں کو انھوں نے نفظ پرافٹ پر اقرار نامہ لیا۔ وہ  
 مسلمان ہوئے یا نہیں۔ اگر وہ مسلمان ہیں تو پھر ان کی  
 یہ تحقیقات غلط ہو گئی۔ اور اگر وہ مسلمان نہیں تو ان  
 کو مسلمان کہہ کر خواجہ صاحب نے جو دنیا کو دھوکہ  
 دیا۔ کیا اس کے متعلق اپنی ذمہ داری اور شہادت کی  
 اظہار کریں گے۔ اور اب پھر نے اقرار نامہ پر دستخط کر کے  
 نئے سرے سے ان کے مسلمان ہونے کا اعلان کر دیا  
 کیسے تعجب اور حیرانی کی بات ہے کہ خواجہ صاحب  
 اپنے اس فعل کو تو۔ جو آپ نے ۶ برس تک جاری  
 رکھا دھوکہ قرار نہیں دیتے۔ اور دوسروں کے نفظ  
 پرافٹ پر اقرار لینے کو دھوکہ کہتے ہیں۔ کیا اس  
 اب معلوم ہوا ہے کہ نفظ پرافٹ بنی اللہ کے معنوں میں  
 استعمال نہیں ہوتا۔ اور آنحضرت کے لئے بطور نامہ کے  
 ہے۔ اگر خواجہ صاحب کو تشاعر عدولایت میں رہنے  
 کے بعد اب یہ امر تحقیق ہوا ہے۔ کہ نفظ پرافٹ  
 بنی اللہ کے معنوں میں استعمال نہیں ہوتا اور آنحضرت  
 مسلم کے لئے بطور نامہ کے ہے تو جو ان کے پہلے عمل  
 کی طرح نفظ پرافٹ کا استعمال کر رہے ہیں۔ ان کو  
 دھوکہ خورہ یا دھوکہ دہندہ کیوں قرار دیتے ہیں۔  
 جب یہ تازہ بتازہ تحقیقات ان تک پہنچ جائیگی  
 وہ بھی اپنے اقرار نامہ میں مناسب اصلاح کر لینگے۔  
 لیکن اسوا اس کے خواجہ صاحب کا یہ خیال ہی غلط  
 ہے کہ جناب مفتی صاحب ایسے لوگوں کو مسلمان سمجھ  
 لیتے ہیں۔ جو اس بات کی تصدیق کر دیتے ہیں کہ  
 آنحضرت "پرافٹ" ہیں۔ مفتی صاحب نے آج  
 تک کسی ایسے شخص کے مسلمان ہونے کا اعلان نہیں  
 کیا۔ جس نے ایسا اقرار نامہ کیا ہو۔ بلکہ آپ ایسے  
 لوگوں کو جو تمام عقائد اسلام کو تسلیم نہیں کرتے البتہ  
 آنحضرت مسلم کو خدا کا بنی تسلیم کر لیتے ہیں۔ مسدق قرار  
 دیتے ہیں۔ اور مسلمان ایسے ہی لوگوں کو قرار دیتے  
 ہیں۔ جو تمام عقائد اسلام کو تسلیم کر لیتے ہیں۔ اور اس  
 کے تمام احکام کو بنی اللہ مقین کر لیتے ہیں۔ خواہ

ان کی پوری پوری عملی اصلاح کچھ دیر میں ہی ہو۔ ہاں  
 وہ ایسوں کو مسلمان مشور نہیں کرتے۔ جو یہ عقیدہ رکھیں  
 کہ قرآن کے بعض احکام صرف عرب کے لئے تھے۔ اپنی  
 عمل کرنا عبت ہے۔ مثلاً شراب کے متعلق لارڈ ہڈیلے  
 صاحب علی الاطلاق کہتے رہے کہ شراب کی ممانعت  
 صرف عرب کے لوگوں کے لئے تھی۔ آج اس حکم پر  
 عمل نہیں کیا جا سکتا۔  
 جناب مفتی صاحب ایسے لوگوں کو جو عقائد اسلام کو  
 سچا تسلیم نہیں کرتے۔ مسلمانوں کے زمرہ میں شامل نہیں  
 کرتے البتہ ایسے لوگ جن کے خیالات کی کسی قدر اصلاح  
 ہو جائے۔ اور وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو گایاں رہنے  
 کی بجائے آپ کی مدح کریں ان کو صدقان حضرت  
 خانم الانبیاء کی ذیل میں رکھ کر اعلان کر دیتے ہیں نہ کہ  
 ان کے مسلمان ہونے کا اعلان کرتے ہیں۔ ہاں خود خواجہ  
 صاحب چونکہ ایسے ہی لوگوں کے مسلمان ہونے کا اعلان  
 کر کے دھوکہ دہی کا ارتکاب کرتے رہے ہیں۔ اس لئے  
 جناب مفتی صاحب کے متعلق بھی انھوں نے یہی خیال  
 کر لیا ہے۔ حالانکہ جناب مفتی صاحب نے خواجہ صاحب  
 کی اس تحریر سے بہت پہلے ان کی قلعی کھولتے ہوئے  
 مندرجہ ذیل اعلان کر دیا تھا کہ  
 "کچھ ایسے لوگ بھی ہیں۔ جو حضرت رسول پاک صلی اللہ  
 علیہ وسلم کے بنی ہونے کا اقرار کر لیتے ہیں۔ وہ اس فارم پر  
 بخوشی دستخط کر دیتے ہیں جس میں ایسا اقرار ہو۔ چنانچہ ایسے  
 ہی لوگوں کی فہرست دو کنگ شین کے دفتر سے شائع ہوئی  
 رہتی ہے۔ اور ممکن ہے۔ کہ ان میں سے بعض صرف  
 دستخط کرنے کے درجہ سے آگے ترقی کئے ہوئے ہوں۔  
 یا بعد میں ترقی کر گئے ہوں۔ میرے خیال میں جیسا کہ  
 یہ مناسب نہیں کہ ایسے لوگوں کو قوم کے سامنے ایک  
 مسلمان پیش کیا جائے۔ کیونکہ اس سے ہمارے کام کی  
 نسبت دھوکا پیدا ہو سکتا ہے۔ ایسا ہی یہ بھی مناسب  
 نہیں کہ ایسے لوگوں کو بالکل روا اور نظر انداز کر دیا جائے  
 کیونکہ انھوں نے ثلث کو چھوڑا اور توحید کے قائل ہوئے  
 اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی کم از کم مدح کرنے لگے۔  
 اس واسطے میں نے مناسب جانا ہے کہ ایسے اصحاب

ایسا ہی یہ بھی مناسب







اجماع بتیارتے ہیں حالانکہ یہ بات قطعاً صحیح نہیں کہ آئینہ  
 نبی آنے کی تہش اس آیت سے ثابت ہوتی ہے اور یہ  
 یہ کہ اس پر اجماع ہے اس بات کا ثبوت کہ آئینہ نبی  
 آنے کو یہ آیت نہیں روکتی یہ ہے کہ آیت میں لفظ خاتم النبیین  
 ہے اور خاتم کے معنی مہر کے ہیں اور اس پر تمام اہل لغت کا  
 اتفاق ہے اور معسرین نے بھی یہی معنی لکھے ہیں اجماع  
 اس آیت میں ہے کہ آنحضرت صلعم کے لئے جو لفظ خاتم  
 بولا گیا ہے اور آپ کو خاتم سے تشبیہ دی گئی ہے۔  
 یہ کس معنی میں ہے کیونکہ مہر کی کئی غرضیں ہوتی ہیں۔  
 کبھی تصدیق اور تخریق کے لئے کبھی انتہا کے لئے  
 اور کبھی اسلئے کہ صاحب مہر کے سوائے کوئی اور اس کو  
 نہ کہوے۔ کبھی اظہار ملک کے لئے اس آیت میں میگزنا  
 یہ چاہئے کہ اسکے محل کے لحاظ سے کہنے سے معنی چسپان  
 سمجھتے ہیں۔ یہ امر تو ظاہر ہے کہ ولکن رسول اللہ کے  
 لفظ کو مولوی محمد علی صاحب نے اسی معنی میں تسلیم کیا ہے  
 اور اس تقریر میں اسکی یہ تشریح کی ہے کہ یہ ابوت رحمانیہ  
 کے اثبات کے لئے ہے اب جو لفظ اس پر معطوف ہے  
 وہ اپنے معطوف علیہ کے مدعا اور غرض کے کیونکہ خلاف  
 ہو سکتا ہے خاتم النبیین اور رسول دو صفتیں ہیں  
 جو ایک ذات میں پائی جاتی ہیں نہ کہ یہ دونوں لفظ  
 صفت موصوف ہیں تا یہ کہا جاسکے کہ ایسا رسول جو خاتم  
 النبیین ہے کیونکہ ان کے درمیان دو اور عاطفہ ہے  
 جو ان کو صفت موصوف بننے سے روکتی ہے پس ضروری  
 ہوا کہ لفظ خاتم النبیین اس مدعا کو پورا کرے جس کے  
 لئے لفظ رسول اللہ آیا ہے یعنی جیسا کہ لفظ رسول  
 اللہ عامہ مومنین امت کے لئے آنحضرت کو روحانی پاپا  
 ثابت کرتا ہے ویسے ہی لفظ خاتم النبیین افراد کا مد  
 مومنین امت کے لئے ابوت روحانی ثابت کرے  
 باقی رہا مسلمانوں کا اجماع کہ آیت خاتم النبیین ہی  
 یہ ثابت ہوتا ہے۔ کہ آنحضرت صلعم کے بعد کوئی نبی نہیں  
 آسکتا۔ اس اجماع کے دعوے کرنے والے کے لئے  
 ضروری ہے کہ وہ بتائے کہ کس نے اجماع کیا کس وقت  
 ہوا کس جگہ ہوا اور کس نے اجماع کو قائل کیا مسلمان کو  
 شروع سے اس بات کو ماننے چلے آئے ہیں کہ آنحضرت

صلعم کے بعد ایک نبی نہ ہو سکتے ہیں اس کا آثار ضروری ہے  
 گو ان کی غلطی ہے کہ اس میں کوئی اور نبی اسرائیل سے  
 آسمانی دروازہ سے بلانا چاہتے ہیں اور اسرائیلی مسیح کو  
 اپنا ادوی قرار دیتے ہیں لیکن ان کی اس غلطی کو قرآن اور  
 حدیث نے صاف کر دیا ہے کہ آنے والی نبی اس آیت  
 سے ہے نہ باہر سے پس اجماع اتفاق اور اجماع اگر  
 کسی امر پر ہے تو وہ یہی ہے کہ آنحضرت بعد ایک نبی  
 آنے والے نہ کہ اس پر کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
 کے بعد کوئی نبی نہیں آسکتا۔ پھر یہ بتاؤ کہ انھوں نے  
 کے چاروں طرف آنکھیں کھول کر دیکھو تمہیں معلوم ہو جائیگا  
 کہ دنیا کی تمام قومیں کسی نہ کسی نبی کے آنے کی منتظر ہیں  
 اسلئے کسی نبی کے آنے پر تمام جہان کا اتفاق ہے متفقین  
 سے عاریتاً۔ رض کا قول موجود ہے کہ قولاً انہ خاتم النبیین  
 ولا تقولوا الا نبی بعدہ کہ یہ تو کہو کہ آپ خاتم النبیین ہیں  
 اور یہ مست کہو کہ آپ کے بعد کوئی نبی نہیں اور یہی امت  
 کے معنی ایسے اکابر ہیں جن کے اقوال صریحہ اس بات  
 پر شہادت ہیں کہ لفظ خاتم النبیین کسی نبی کے آنے میں  
 روک نہیں ہے ہاں روک ہے تو ایسے نبی کے آنے میں  
 جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع کے بغیر نبی ہونے  
 کا دعویٰ کرے اور آپ کی لائی ہوئی شریعت کا پابند نہ ہو۔  
 قولہ۔ جیسا کہ صلوات اللہ علیہ کے لئے قومی تعامل شاہ ہے  
 اسی طرح سے اس آیت کریمہ سے بھی ہم شہادت لیتے  
 ہیں۔ اجماع امت کی کہ آیا کل مسلمان اس پر متفق  
 نہیں یا نہیں کہ اس آیت کی رو سے آنحضرت صلعم کے  
 بعد سلسلہ نبوت بند ہے۔  
 اہل تشیع دوازہ امام مانتے ہیں ضرور  
 تھا کہ ان میں سے کوئی اسکا ہی قائل نہ ہوتا۔  
 باوجود اس بات کے کہ مولوی محمد علی صاحب  
 بقول کہ یہ خبر ہے کہ تمام فرقے مسلمانوں کے سوائے  
 مسلمانوں کے عیسائیوں کے منظر میں پہر ہی ہی کہتے  
 چلے جاتے ہیں۔ کہ مسلمان آنحضرت صلعم کے بعد  
 کسی نبی کا آنا نہیں مانتے۔ پہراہل تشیع کی بھی خوب  
 کجی جو اپنے امام کو نبی رسول بلکہ بعض تو خدا کے مقام  
 پر پہنچے ہوئے جانتے ہیں ابھی پچھلے دنوں حیدرآباد

میں شیعوں کی طرف سے ائمہ اثنا عشر کی نبوت کو ثابت  
 کرنے کے لئے ایک سارے شائع ہوا ہے اور اہل تشیع عقیدہ  
 رجعت میں لاکھوں انبیاء کا آنحضرت صلعم کے بعد آنا مانتے  
 ہیں لیکن افسوس کہ دنیا کے عقائد سے بے خبر ہو کر مولوی  
 محمد علی صاحب یہ دعوے کر رہے ہیں کہ اس پر اجماع ہے  
 کہ آنحضرت صلعم کے بعد کوئی نبی نہیں آسکتا اور خصوصاً  
 اہل تشیع کی مثال پیش کرتے ہیں ذرا فرقہ مہدویہ سے  
 ہی دریافت کر لیا ہوتا کہ وہ سید محمد جو چورسی کی نسبت کیا  
 عقیدہ رکھتے ہیں مولوی محمد علی صاحب کے بیان میں طرفہ  
 یہ ہے کہ قیاس مع الفارق کی حقیقت سے بالکل بیخبر  
 ہیں کیونکہ اگر واقف ہوتے تو اعتقاد ہی اللہ کو عملی امور  
 پر قیاس نہ کرتے۔ جیسا کہ انہوں نے عقیدہ ثبوت کو تعامل  
 نمازوں پر قیاس کیا ہے  
 قولہ۔ جتنے دیکھنا ہے کہ آیا اس امت کے اندر کوئی ایسا  
 شخص گزرا ہے جس نے یہ کہا ہو نبوۃ آنحضرت صلعم پر ختم  
 نہیں ہوئی اور آپ کے بعد بھی نبی آسکتے ہیں۔ اگر ایسا  
 نہیں بلکہ ایک اجماع امت ہے اور ایک ہی آواز مخالف  
 پیدا نہیں ہوئی۔ ختم نبوت ہی پر ہے۔  
 اس مضمون میں مولوی محمد علی صاحب نے اجماع اور  
 اقوال تعامل کو بار بار پیش کیا ہے اور اسکی طرف لوگوں کو  
 بلایا ہے کاش کہ مولوی محمد علی صاحب اپنے قول پر خود بھی  
 ایمان لاتے اور عمل پر اسکو کہہ تقولون مالا تقولون  
 کہو مقنا عند اللہ ان تقولوا مالا تقولون کے  
 مصداق نہ بنتے۔ کیا حضرت مسیح موعود کا وفات پر  
 پہلا اجماع جماعت احمدیہ کا اس بات پر ہوا تھا کہ آپ  
 کے بعد خلافت ہے اور جماعت کو ایک واجب الطاعت  
 لڈر کے ماتحت رہنا چاہئے جو رسالہ الوسیۃ کے مطابق  
 ہے پھر چھ سال تک اسکا تعامل ہی رہا اور خود مولوی  
 محمد علی صاحب نے جواب سرگروہ بفا خلافت ہیں حضرت  
 حلیفہ اول رفیق کے آگے سر تسلیم خم کئے رکھا پھر کہا ہی وہ  
 اجماعی اور اتفاق قومی کا مسئلہ نہ تھا جس پر صحابہ کرام نے  
 بعد وفات آنحضرت یہ اجماع کیا تھا مگر مولوی محمد علی صاحب  
 ہیں کہ اولین و آخرین کے اجماع کا توڑ دینا ان کے بائیں  
 کا کہ تب سے اس شخص کو اپنے حال



پر کبھی ردنا نہیں آیا کہ میں کس منہ سے اجماع اجماع کہہ رہا ہوں جبکہ اس مسئلہ کی پروا نہیں کرتا جس پر اولین آخر کا اتفاق اور چہ سال خود کبھی اس بات پر متفق رہا ہوں۔ اجماع کے متعلق تو لگے لگھا جاکا ہے کہ دعویٰ اجماع خاتم النبیین کے بعد نبی کے آنے کے بارے میں باطل ہے بلکہ اجماع اس بات پر ہے کہ بعد آنحضرت صلعم کے نبی آسکتا ہے باقی رہا یہ کہ اسکے خلاف کسسی آواز نہیں اٹھائی سو یہ تو اجماع کے بطلان سے ہی ظاہر ہے تاہم چند مثالیں پیش کی جاتی ہیں۔

(۱) زمانہ صحابہ رضی اللہ عنہم صحیحہ نے یہ آواز اٹھائی جو ام المؤمنین علیہ نصف الدین میں فرمایا قولوا انہ خاتم النبیین ولا تقولوا انکلابی بعد انہ۔ دیکھو صحیح البیہار جو لغت حدیث کی ایک مستند کتاب ہے حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کے اس قول کی تردید کسی صحابی نے نہیں کی اس لیے ہم کہہ سکتے ہیں اس بات پر صحابہ رضی اللہ عنہم کا اجماع تھا کہ خاتم النبیین کے یہ معنی نہیں کہ آپ کے بعد کوئی نبی نہیں آسکتا۔

(۲) شیخ اکبر محی الدین ابن عربی نے یہ آواز اٹھائی اور فرمایا۔ فان النبوة التي انقطعت بوجود رسول الله صلعم انما هي نبوة التشريع لا مقامها فلا شرع يكون ناسخا شرعه ولا يزيد في شرعه حكما اخرا وهذا معنى قوله ان الرسل ان النبوة قد انقطعت فلا رسول بعدى ولا نبى اى لا نبى بعدى يكون على شرع يخالف شرعى بل اذا يكون تحت حكم شریعتی۔ دیکھو البحر الثانی من الفتوحات کتبہ الثالث صفحہ ۳۳

(۳) حضرت امام محمد طاہر سندی حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کے قول پر تشریح فرماتے ہیں وهذا ناظر علی نزول عیسیٰ وهذا لا یضاهلنا فی حدیث لا نبی بعدى لانہ اراد لا نبی ینسخہ شرعه۔

(۴) حضرت مجدد الف ثانی علیہ الرحمۃ مکتوب عبد اول صفحہ ۲۲ میں تحریر فرماتے ہیں۔ پس حصول کمالات نبوت مراتبان را بطریق تبعیت و وراثت بعد از بعثت خاتم الرسل منافی خاتمیت او نیست۔ فلا تکن صبی المماثرین۔

(۵) ہمارا اور مولوی محمد علی صاحب کلاں میں کوئی نزاع نہیں کہ نبی کریم صلعم خاتم النبیین ہیں۔ ہاں نزاع اس میں ہے کہ لفظ خاتم النبیین آیا ہر قسم کے نبی کے آنے سے مانع ہے یا نہیں ہے تو یہ بات ہم علماء و سلف خلف کے قول سے ثابت کر چکے ہیں کہ یہ بات مانع نبوت نہیں چنانچہ اس امر کو ثابت کرنے کے لئے مولوی محمد قاسم نانوتوی بانی مدرسہ دیوبند کا قول ہی نقل کیا جاتا ہے وہ ہوندا۔

حاصل مطلب آیت کریمہ کا اس صورت میں یہ ہوگا کہ ابوت معروفہ تو رسول صلعم کو کسی مرد کی نسبت حاصل نہیں پر ابویہ معنوی استیوں کی نسبت ہی حاصل ہو اور انبیاء کی نسبت ہی حاصل ہے انبیاء کی نسبت تو لفظ خاتم النبیین شاہد ہے۔ تخریر اناس مولوی قاسم سدا

تعمیب ہے کہ نئے اقوال کے موجود ہوتے ہوئے پہرہ دیوبند صاحب کسی نبی کے نہ آنے پر دعویٰ اجماع اور اتفاق قیود کا انہماک کرتے ہوئے ذرا نہیں شرتاتے قولہ ختم نبوت کا عقیدہ مسلم الاول نے خود بخود ہی دوسری قوموں کی طرح نہیں پھالیا بلکہ قرآن کریم میں المیم املت لکم دینکم آیت پر اٹکی بنا ہے اور کئی ایسی کتابیں ہیں جس کی شان میں میں یہ کہا گیا ہو کہ وہ کامل ہے۔

معلوم نہیں کہ مولوی محمد علی صاحب کس کی ترویج کر رہے ہیں اور کس قوم کے خلاف تعریض کر رہے ہیں ہمیں دنیا میں کوئی ایسا فرقہ نظر نہیں آتا جو مسلمان کہلائے اور خاتم النبیین کو نہ ماننا ہو بحث صرف اس بات میں ہے کہ رسول کریم کو خاتم النبیین ماننا نبی کے لئے روک ہو سکتا ہو لیکن اس بات کا ثبوت مولوی محمد علی صاحب کے کلام میں کہیں نہیں پایا جاتا آیت املت لکم دینکم دین کے کامل معنے کی طرف رہنمائی ہے اور اس میں نہ صراحتاً نہ کتنا تیا نہیں بھی اس بات کا ذکر نہیں ہے کہ آنحضرت صلعم کے بعد کوئی نبی نہیں آسکتا اور کیا نبی اس واسطے آیا کر سکتا ہے کہ دنیا دین ہی لائیں اگر صرف دین لانا سکتے نہیںوں کا

مقصود ہوتا ہے صرف کہ ایک صحیح دینی ہی کافی تھا رسولوں کی ضرورت نہ تھی رسول نبی تو آتے ہی آتے ہی کہ خدا کا خون جو اسکی کتاب میں ہوا سب سے اسکو سمجھا میں اور علیؑ نور سے لوگوں کو اس پر چلا میں۔ چنانچہ وہ دین انہر نازل ہوا ہو۔ یادہ ان سے پہلے کسی نبی پر نازل ہو چکا ہو۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے لقد کان ذکری رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اللہ الذی بعثت فی کل امم من رسول منہم لعلکم تتقون۔ اور اللہ تعالیٰ فرماتا ہے وما من الاصل من الاصل الا ما یبشر بالحق و یحذیرون۔ باقی یہ خیال کہ پہلے دین تو آتے تھے لیکن نبوت کا سلسلہ جاری رہا اور اب نبی صلعم چونکہ کامل سے اسلئے نبوت کی ضرورت نہیں اسکا ایک جواب تو ہم اس پر دے سکتے ہیں کہ نبوت مقصد صرف تمسک و رہنمائی نہیں ہوتا بلکہ تزکیہ نفوس اور تعلیم ہی ہوتا ہے علاوہ انہر ایک جواب یہ ہے کہ کون کہہ سکتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے پہلے لوگوں کی ضرورت کے لحاظ سے ناقص دین رکھے ہمیشہ اسے اس نعمت کو اپنے بندوں پر کامل کیا اور کوئی رخصت اسے اپنے دین میں کبھی بھی کسی نبی کے وقت باقی نہیں چھوڑا۔ مولوی محمد علی صاحب تو مترجم قرآن نبی کا فخر کرتے ہیں کیا قرآن کریم میں انہوں نے وہ آیت کبھی تلاوت نہیں کی جو دین موسوی کے متعلق ہے کہ ثم ایتنا موسیٰ الکتاب تماما علی الذی احسن و تفصیلا لكل شیء و ہدی و رحمة لعلکم یوقنون۔ جس سے ظاہر ہے کہ موسیٰ کی کتاب تمام احسن باتوں پر محیط اور ہر ایک ضرورت دین کے لئے تفصیل اور کتاب متبیین تھی پس اس آیت کے ہوتے ہوئے کون کہہ سکتا ہے۔ کہ موسیٰ کا دین اسکے وقت کے لحاظ سے ناقص تھا کیا موسیٰ کے بعد اسکی کتاب کی پیروی میں اور رسول آنے اور ولقد ایتنا موسیٰ الکتاب و تفصیلا من بعدہ بالرسل نعمة بانہ غلط ہے ہرگز نہیں اصل بات یہ ہے کہ رسولوں کا مقصد صرف تمسک دین ہی نہیں ہوتا بلکہ یہ بھی ہوتا ہے۔ کہ وہ اخلاقی امور میں فیصد کرنے والے ہوتے ہیں جیسا کہ خدا تعالیٰ نے فرمایا ہے وما نزلنا



علیہ السلام کتابہ کلا لہما بین الام الذی اختلشوا فیہ  
 حضرت مسیح مہدیؑ نے اپنی نبوت کا مقصد بار بار واضح کیا  
 کہ یہ وہ ہے جس کا مقصد یہ ہے کہ میں مسلمانوں کے فتنوں کو  
 مٹاؤں اور ان میں وحدت کی روح پھونکوں اور سعید  
 روحوں کو ایک لپیٹ، قلم پر جمع کروں اور دشمنان اسلام  
 کے حملے کو نفع کروں۔ نافرمانوں پر میری وجہ سے  
 عذاب آئے۔ شریعت کی دیواریں قائم کی جائیں۔ وہ  
 مقاصد میں جو انبیاء ہی کے ذریعہ پورے ہوتے ہیں  
 پہنچا کر میں ان پر جب یقین کرنے لگے نہ ہوں تو خدا کی  
 میں کامل میں رکھا ہوا کسی کام آسکتا ہے ہرگز نہیں۔  
 مانا کہ قرآن کریم باطل کے کلمے کے لئے شمشیر برآں ہے  
 لیکن اسکے چلانے کے لئے محمد رسول اللہ یا اس کے  
 حقیقی نائب کا ہر ذریعہ ہی تو درکار ہے۔

**قولہ** آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد نبوت پر بہت  
 بڑا انقلاب آیا ہے تو یہ تھا کہ مختلف قوموں میں  
 آج ایک نبی کل دوسرا نبی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد  
 تیرہ سو سال میں کوئی نبی ہی نہیں ہوتا۔ یہ اس امر کا عملی  
 ثبوت ہے کہ بعد آنحضرت کے کوئی نبی نہیں۔

**اقول** یہ اتفاقاً ہے تو مسیح مہدیؑ کے وقت میں ہی آچکا  
 ہے جیسا کہ مہدیؑ کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کوئی ایسا  
 نبی آیا جس کو تم نبی سمجھتے ہو۔ اگر نہیں تو کیا مسیح کے بعد  
 کوئی شخص یہ نہیں کہہ سکتا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نبی نہیں کیونکہ  
 مسیح سے پہلے تو دنیا میں نبیوں کی سلسلہ نہیں ٹوٹتا لیکن  
 مسیح کے بعد چھ سو سال اسلگ کوئی نبی نہیں آیا کیا چھ  
 سو سال کا زمانہ تھوڑا زمانہ ہے یہ تو اتنی اہمیت رکھتا  
 ہے کہ وہ اہل کتاب جینے یا ایک بیسیوں نبی آئے اس  
 چھ سو سال کی قدرت، سکے باہر آئے اور ان کو  
 اس بات کا مجازہ قرار دیتا ہے کہ وہ نبیوں کے جہات سے  
 پاپس کہی کوئی نبی آیا فرماتا ہے یا اہل الکتاب قد  
 جاء کلمہ من مولنا ینبئکم علیٰ فنونہ من الوہاب  
 ان تقولوا اما جاء من عندنا من انوارنا وکلا قد یراد  
 یہ کہنا کیونکہ صحیح ہے کہ آنحضرت سے پہلے ان کا  
 نبی آئے تھے اور آپ کے بعد زمانہ قدرت شروع ہوا  
 یہی کوئی عذر ہے کہ چھ سو سال سے کوئی نبی نہیں

آئی اس لئے آمینہ ہی کوئی نہ ہوگا  
 حق ہے ایک اور فرقہ محمودیہ پیرا ہو گیا وہ بھی نبوت کا دعویٰ  
 سیدہ بابوں چھنا چلے کہ وہ بھی ایک نبوت کو  
 قائم کرنا چاہتے ہیں لیکن جس کی طرف انہوں نے دعویٰ  
 نبوت کو منسوب کیا ہے وہ کم از کم اسکی بریت اس سے  
 یہی ہو سکتی کہ ایک فرقہ اسکے پیرو نہیں سے اب ہی آیا  
 ہے کہ اسے ایک ایسا مقام قرار دیتا ہے اور عملاً دوسرا فرقہ ہی  
 کوئی نئی نبوت قائم نہیں کر سکتا۔

اگر کسی کے پیروں میں سے کسی فرقہ کی بات  
**اقول** کو باقی نہ رہے کہ حالات کے لئے آئینہ سمجھا جائے  
 اور باقی نہ رہے کہ صحیح حالات کا اندازہ اسکے اقوال  
 سے لیا جائے بلکہ اسکی اتباع کا دعویٰ کرنا انہیں  
 سے کسی کے قول کو اسے حالات زندگی سمجھا جائے۔ تو  
 مولوی محمد علی صاحب ہی بتائیں کہ اسکے مطابق وہ  
 بابا نانک کے کا کیا نہ سبب قرار دینگے۔ کیونکہ سکھوں کے  
 مختلف فرقے انکو مسلمان نہیں قرار دیتے اب کیا بابا  
 نانک کے مسلمان ہونے کے لئے سکھوں کی شہادت  
 کافی ہے یہ پھر کیا اہل تشیع کی شہادت سے حضرت علیؑ  
 اتباع خلفائے ثلاثہ سے بری ہو سکتے ہیں مولوی صاحب  
 ذرا سوچ سمجھا کر جواب دیں۔

جہاننگ مینے غور کیا ہے یہ فرقہ ضالہ پیغمبران  
 تمام فرقہ ضالہ کا نقش اپنے اندر رکھتا ہے سکھوں کے  
 ساتھ انکو بہت بڑی مناسبت ہے کیونکہ وہ بابا نانک  
 صاحب کو منہ دانتے ہیں نہ مسلمان پر وہ خود دونوں  
 فرقوں کے درمیان لٹکے رہتے ہیں نہ مسلمانوں میں شامل  
 نہ منہ دانتوں میں پیغمبر ہی نہ احمدیوں میں شامل نہ غر احمدیوں  
 میں پیر ہستی سے اہل بیت کے ہی مخالف اور خلافت  
 کے ہی مخالف خوارج اور تشیع کا جامہ انکے زیب تن  
 ہے۔

مولوی محمد علی صاحب کہتے ہیں کہ اس فرقہ نے پہلا  
 عملی طور پر کوئی نئی نبوت قائم نہیں کی ان کے متعلق ہم  
 ان سے دریافت کرتے ہیں کہ عملی طور پر نئی نبوت کس نام  
 کی جو قرآن کریم تو یہی اعلان کرتا ہے انھذا لفظی العصف  
 اولی صحف ابراہیم و موسیٰ۔ (حافظ روشن ملی)

# نقطہ

(مع حضرت خلیفہ ثانی)

اے خوشاوق تیکہ مہیم روئے تو

مصحف رحمان و صف روئے تو

اے خوشاوق تیکہ مہیم سوئے تو

سر وحدت شد عیاں از روئے تو

جلوئے کثرت پریشاں موئے تو

اے شہ شامان چہ گویم حال دل

شد شہید خنجر ابروئے تو

اے بہار گلشن تو حید حق

مست جام گشت از خوبوئے تو

عشق تو دامن صبر می درد

می کشد ہر خطہ ہر دم سوئے تو

جرعیہ زلال شربت الفت بدہ

بچھو مجھوں گرد گردم کوئے تو

ہر سر موئم اگر گردو زرباں

کے تو اتم شرح نیکو خوئے تو

درفاقت عبد خالق جان لب

می نگر خطہ بلخہ سوئے تو

مخبر افغانی



# خط جمعہ

## کامیابی کیلئے صحیح ذرائع کی ضرورت

ازامیر المؤمنین خلیفۃ المسیح ثانی مرزا بشیر الدین محمود صاحب مدظلہ العالی

فرمودہ ۱۵ فروری ۱۹۷۱ء

وکلایات اولوا الفضل منکم والسعات یونقوا اولی القربی والمسکین والمہاجرین فی سبیل اللہ ولیعزوا ولیصغوا الا تحبون ان یعرض اللہ لکم واللہ عفو رحیم (النور ۳) میں پچھلے دو جمعوں میں اس امر کے متعلق کہ مومن کو اپنے ایمان کی درستگی کے لئے نہ صرف اپنی اعمال پر جمالی طور پر نظر ڈالنی چاہئے بلکہ تفصیلی طور پر دیکھنا چاہئے کیونکہ اکثر وہ محض اجمالی نظر پر اکتفا کرنا تفصیل میں جا کر غلطیاں پیدا کر دیتا ہے بہت دفعہ ایسا ہوتا ہے کہ اجمال میں تو ایک بات درست نظر آتی ہے مگر تفصیل میں جا کر اس میں غلطیاں ہوتی ہیں اور جب تک تمام ذرائع صحیح اور پورے نہ ہوں اس وقت تک نتائج غلط یا ناقص نکلا کرتے ہیں اور جب تفصیل سے دیکھا جائے تو نقائص نظر آجاتے ہیں۔

مثلاً کوئی بیمار ہو جو اپنی عام کمزوری کو دیکھ کر پھر کسی طبیب کو دکھائے جو کامل بھی معائنہ کرے اور مریض کے ہر ایک عضو کو دیکھ کر نقص کا پتہ لگائے اور پھر علاج کرے ایک مقوی دوائی شروع کرے مگر باوجود اس دوائی کے اسکی طاقات بحال نہ ہو تو اس دوائی کا کچھ تصور نہیں ہوگا مثلاً فرض کرو کہ مریض تو بے قلب میں اور وہ دوائی یا علاج سے جبکہ کا۔ یا مریض بے کان سے متعلق اور دوائی ڈالی گئی آنکھ میں تو مریض کو دکھ دور ہو سکتا ہے یا اسی طرح کسی اور عضو میں تکلیف ہو لیکن علاج ان کی بجائے کسی اور کا کیا جائے تو صحت نہیں ہوگی۔

صحت اسوقت ہوگی جبکہ اصل نقص کو معلوم کر کے علاج کیا جائیگا۔ یا کسی خاص عضو میں مرض ہوگا اور انسان

اسکا پتہ ننگا لگایا اور پھر علاج کریگا۔

اسی طرح ایک ایسا انسان جو اپنے ایمان میں نقص دیکھتا ہے وہ خیرات میں ترقی کرتا ہے اور دوسرا بچہ کی بجائے بیس روپیہ خیرات کرتا ہے لیکن فرض کرو کہ اسکے ایمان میں جو کمی ہے وہ صدقہ نہ دینے کی وجہ سے نہیں بلکہ فقر انص میں کوتاہی کے سبب سے ہے۔ تو اسکی کوشش رائیگاں جانے لگی پکسی اور عمل کے ترک کر نیکی وجہ سے ہو مگر وہ فقر انص کے ماسوا نوافل اور توجہ کا بھی بہت اہتمام کرتا ہے۔ ان اعمال کا نتیجہ کسی اور ننگ میں تو اسے لینگا مگر یہ نہیں ہو سکتا کہ وہ اصلی نقص جس کے باعث اسے ایمانی لذت میں کمی ہے وہ دور ہووے اس طرح رہے گی۔

میرے پاس بہت سی شکایات اس قسم کی باہر سوائی ہیں اور یہاں بھی سنی ہیں سینے ان کو سن کر پسند کیا کہ اس امر کے متعلق بتاؤں کہ ایمان کس طرح کامل ہوتا ہے۔ اور ایمانی سرور اور لذت کس طرح حاصل ہو سکتی ہے۔

پس یاد رکھنا چاہئے کہ روحانی امراض میں بھی اسی طرح شفا حاصل ہوتی ہے جس طرح جسمانی امراض میں میرے دونوں خطبوں سے معلوم ہو گیا ہوگا کہ لوگ کس طرح غلطی کہتے اور نقصان اٹھاتے ہیں دیکھا جاتا ہے کہ اگر ایک شخص اپنے میں خشیت الہی اور تقوی اللہ نہیں پاتا اور اسکو وہ اطمینان حاصل نہیں ہوتا جو ایمان کا نتیجہ ہے تو وہ مثلاً نمازیں زیادہ پڑھنی شروع کر تا ہے صدقات میں بھی زیادتی کرتا ہے لیکن ضرورت یہ ہے کہ دیکھا جائے کہ اصل نقص کیا ہے نماز۔ روزہ۔ عقیقہ خیرات۔ ان میں ہر ایک ایمان کا جزو ہے۔ ان میں سے کسی ایک پر بلا سچے زور دینا اصل نقص کو دور نہیں کر سکتا مثلاً آنکھوں میں مس۔ بالے اور درد ہوکان میں تو کچھ نتیجہ نہ ہوگا۔ یا انگلی میں درد ہو اور زنگ لوشن یا نیلا ہوتا ہونے آنکھ میں تو اسکا کچھ بھی فائدہ نہ ہوگا ضرورت تو مرض کے مطابق علاج کرنے کی ہے۔

ایک عمارت جو اعلیٰ درجہ کی ہو۔ اس میں روشندان نہ ہو منفذ تو ہو مگر شیشہ نہ لگائے گئے ہوں جن سے بارش کی بوجھاڑ اور ہوا کے جھونکے رک سکیں اور صلیب

مکان خراب کرے کہ اس مکان کے گرد نہایت عمدہ ہیں جہت بھی بہت پختہ ہے۔ پھر ان باد و باران کے حملوں سے کیوں تکلیف ہوتی ہے تو یہ اسکی غلطی ہے کیونکہ اس کمی کی اصلاح کر ڈالو وغیرہ کا مضبوط ہونا نہیں کہتا جو سوراخوں میں شیشے نہ ہونے کی وجہ سے ہے۔

اسی طرح ممکن ہے کہ کوئی شخص نماز میں نہایت چست ہو۔ روزوں میں باقاعدہ ہو اور صدقہ و خیرات میں نہایت پابند احکام شروع ہو۔ تاہم اسکے ایمان میں کچھ کمی ہو جس کو وہ شخص محسوس کرتا ہو اگر وہ تفصیلی طور پر اپنے اعمال پر نظر ڈالے گا تو وہ معلوم کر لے گا کہ میرے فلاں حصہ ایمان میں کمی ہے۔ اور وہ اسکی اصلاح کر لے گا بعض دفعہ دیکھا گیا ہے کہ صحیح تشخیص کے بعد تھوڑی دوائی بھی مرض کو دور کر دیتی ہے لیکن عدم تشخیص کی صورت میں ایک بڑی قیمتی دوائی بھی کچھ فائدہ نہیں دیتی۔

اسی طرح گو وہ اعمال جن پر ایمان کی کمی محسوس کرتے ہوئے لوگ زور دیتے ہیں کتنے ہی معنی اور اعلیٰ درجہ کیوں ہوں مگر ان نتائج میں وہ چیز حاصل نہیں ہوگی جس کی کمی انہیں محسوس ہوتی ہے۔ ماں! کبھی تو صحیح نتیجہ نکل سکتا ہے لیکن ہمیشہ نتائج صحیح مرتب نہیں ہو سکتے۔

پس اگر ایمان کی تکمیل کی ضرورت ہے تو انسان کو چاہئے کہ اپنے اعمال کی تفصیل پر نظر کرے ہر ایک عمل کو لیکر اللہ تعالیٰ کے احکام کو دیکھے پہلے اپنے ایک عمل کو لے پھر اس کے متعلق قرآن میں دیکھے کہ کیا میرا یہ عمل قرآن کے حکم کے مطابق ہے یا خلاف ہے پھر وہ کسی عمل کو دیکھے پھر تیسرے کو دیکھے مثلاً سچل بہت ایک شخص زکوٰۃ تو مقررہ دیتا ہے نماز روزہ کا بھی پابند ہے مگر اسکا دل مطمئن نہیں ہوگا کیونکہ سچل جو ہے وہ اس میں پایا جاتا ہے جس کی قرآن پاک خدمت کرتا ہے کیونکہ سچل جو ہے وہ انسان کو منافقت کی طرف لیجاتا ہے یا کوئی اور شخص ہو وہ اور تو تمام احکام شرعیہ پر عامل ہو مگر ظلم کرتا ہو تو وہ بھی ایمانی لذت سے محروم رہے گا اور ایمان کا کمال نہیں پیدا کر سکتا



اسکو ہی چاہئے کہ وہ اپنا ایمان کبھی سبھ کرے اور دیکھے کہ میرا ایمان میں کوئی کمی ہے۔  
 غرض تفصیلات کے دیکھنے سے انسان میں بصیرت پیدا ہو جاتی ہے جب کوئی انسان اعمال یا عقاید پر تفصیلی نظر کرتا ہے تو اسکو وہ سوراخ نظر آجاتا ہے جس کے باعث اسکا ایمان ناقص ہوتا ہے اسوقت وہ اسکی اصلاح کر لیتا ہے۔

اسلئے اس تہید کے بعد میں چاہتا ہوں کہ تفصیلی طور پر ایمان کے متعلق بتاؤں۔ تفصیل دو قسم کی ہے (۱) اعمال میں (۲) عقاید میں۔ ان میں سے کسی ایک میں بھی نقص ہو تو عرفان میں نقص ہوگا۔ ایمان صرف عقائد طیبہ کا ہی نام نہیں۔ بلکہ اس میں اعمال طیبہ بھی داخل ہیں۔ دل میں عقیدہ ہو اور اس عقیدہ کا اظہار ہو اور اس کے مطابق عمل ہو یہ ایمان ہے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت ہے کہ آپ نے ان تینوں چیزوں کے مجموعہ کا نام ایمان رکھا ہے۔ پس ایمان جب بھی کمال پہنچا جب یہ تینوں حصے قائم ہوں، ایسی حالت میں انسان کا خدا تعالیٰ کا دروازہ کھولا جاتا ہے اور وہ آسمان خدا کے جلال کا مشاہدہ کر لے اور اوپر ایک موت وارد کی جاتی ہے ممکن ہے بعض لوگوں کو اس طریق سے مستثنیٰ کیا جائے اور خود خدا ان کو اپنی طرف کھینچ لے مگر عام قاعدہ یہی ہے کہ ایمان کا حصول قواعد کے ماتحت ہوتا ہے پس ضروری ہے کہ پہلے دل میں عقاید پر یقین ہو اور اسکا اظہار ہو اور اس پر عمل ہو۔ ایک ایمان تو صرف مان لینے کا نام ہے مگر میری ایمان سے مراد وہ ایمان ہے جو ثمرات والا ایمان ہے نہ بانی ایمان نہیں اس درخت ایمان جو مرد ہے جس کے ساتھ ضروری ہے کہ عقائد صحیح ہوں اظہار ہو اور اعمال ہوں۔

اب معلوم ہوتا چاہئے کہ تفصیل میں بعض فردعات ہیں اور بعض اصول ہیں فردعات کے نقائص اعلیٰ مراح میں روک ہوتے ہیں لیکن اصول میں کمی آنا ایمان کو زائل کر دیتا ہے کیونکہ اصول سے تو ایمان پیدا ہوتا ہے فردعات میں سے اگر کسی شخص میں کچھ نقص ہو تو پھر مقابلہ اس طرح ہوگا کہ جتنی کسبی فرغ میں کمی ہوگی وہ

اتنا ہی نیچے درجہ میں ہوگا اور جس نے جتنی فردعات کو پورا کیا ہوگا وہ درجات عرفان میں بلند ہوگا یہ مقابلہ ایسا ہی ہوگا جیسا کہ آم کے دو اعلیٰ درجہ کے درختوں میں ہو کہ ایک میں پہل زیادہ آئیں اور دوسرے میں کم معنی مقدار کا مقابلہ ہوگا۔

ایک مکان نہایت اعلیٰ درجہ کا تعمیر کیا جائے جو نہایت خوبصورت ہو اس میں بظاہر کوئی نقص بھی نہ معلوم ہوتا ہو مگر جب اسکو کوئی انجینئر دیکھے اور وقت نظر کے بعد بتائے کہ کچھ نقص ہے تو وہ نقص فردعی ہوگا۔ ایسا نقص عمارت کی شان میں مضبوطی اور آرام میں کوئی نقص پیدا نہیں کرے گا پس اصول کی موجودگی میں ایمان ہے۔ اور فردعات کی موجودگی میں مراح عالیہ حاصل ہوتے ہیں۔ اب اظہار عقیدہ کے متعلق کچھ بیان کی ضرورت نہیں سوائے مختصر کے کہ کس طرح اظہار کرے مگر ضرورت اعمال کے متعلق بیان کرنے کی ہے۔

چونکہ اعمال ایسے ہیں جو صاف نظر آتے ہیں اسلئے میں پہلے اعمال کے حصہ کو بیان کر دوں گا۔ انشاء اللہ اللہ ہے کہ ایک دو عمل لیکر جب تک مناسب ہو ان کی تفصیل بیان کر دیا کروں لیکن بعض باتیں ایسی ہوتی ہیں کہ ان کا اثر دل سے دل پر پڑتا ہے صوفیاء کا طریق تھا کہ دل سے دل کو پڑاتے تھے یہ تمام سبق اسی طرح پڑھتے تھے وہ بات زبان سے حاصل نہیں ہو سکتی جو ایک قلب سے دوسرے قلب کو بجلی کی روکی طرح حاصل ہوتی ہے الفاظ کا اثر کانوں کے ذریعہ ہوتا ہے مگر الفاظ بعض کیفیات کے تحمل نہیں ہو سکتے اصل سبق تو وہی ہے جو قلوب کے ذریعہ توجہ سے ہوتے تھے مگر آج کل کے چہرے صوفیوں نے جن کا نام توجہ رکھا ہے یہ نہیں وہ سچی خواہش اور کامل ترقی سے حاصل ہوتی ہے جس کا نام حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے نقل اور برزور کہا ہے ایک شخص خواہ کیسا ہی فصیح البیان ہو الفاظ کے ذریعہ ایک تصویر کو نہیں دکھا سکتا۔ لیکن اگر فوٹو سلئے رکھ دیا جائے تو فوراً تصویر کی تمام چیزیں نظر آجائیں گی یہ سبق نہایت کارآمد اور اہم ہے لیکن اسکی طرف توجہ نہیں کی گئی پس بعض تفصیلات

تفصیلات کے ذریعہ اور انہیں ہو سکتیں۔ بلکہ بوز کے طور پر آتی ہیں مثلاً گوئی شخص کہتا چلا جائے کہ تاک ایسی ہے کان ایسے ہیں آنکھ ایسی ہے مگر کوئی چیز ہو ہو سکتی نہیں۔ آسکی ناں لوگو کے ذریعہ سب کچھ سمجھ میں آجاتا ہے۔ قرآن میں ایسے الفاظ کو لیا گیا ہے جو دیکھنے کے ساتھ ہی ظاہر الفاظ سے کہیں زیادہ دل پر اثر کرتے ہیں اور عجیب حقائق و معارف دل پر ان بعض الفاظ سے کھلتے ہیں یہ بات میں نے حضرت صاحب کے کلام میں ہی دیکھی ہے آپ کی کتاب کو پڑھتے ہوئے عجیب عالم ہوتا ہے۔ آپ کے کلام سے الفاظ کے علاوہ اور عجیب کیفیت دل پر طاری ہوتی ہے جو تمام الفاظ کے ذریعہ ظاہر نہیں ہو سکتی۔ اسی طرح قرآن مجید کو پڑھتے تو قلب میں ایک خاص حالت پیدا ہو جائے گی۔

میں نے حضرت صاحب کی کتاب براہین احمدیہ پڑھی میں ہر ایک کتاب کو تھوڑے وقت میں بہت پڑھ سکتا ہوں لیکن براہین احمدیہ کو میں بہت دیر میں بہت ہی تھوڑا پڑھ سکتا تھا جبکہ یہ کہ ایک ایک سطر پر دل کی حالت اور سے اور ہوتی جاتی تھی اور نہیں معلوم ہوتا تھا کہ ہجوم مضامین کے باعث میں میں کہاں کہاں پہنچ گیا ہوں پس ان الفاظ میں معنی مخفی ہوتے ہیں جو دل پر کھلتے ہیں۔ ان کے پڑھنے کے ہی اصول ہیں غرض تفصیل میں ایسے حصہ ہیں جنکو الفاظ میں اور انہیں کیا جاسکتا وہ قلبی طور پر حاصل ہوتے ہیں بعض دفعہ خاموشی میں ہی وہ حاصل ہوتے ہیں تاہم میں نمونہ کے طور پر اعمال و عقائد کے متعلق کچھ بیان کر دوں گا۔ لیکن وقت تاج ہی نہیں رہا انشاء اللہ لکھتے جمعہ میں بیان کر دوں گا۔

جن اصحاب کا چناؤ الفضل ماہ دی پی آئے ہیں  
 ان کے نام اگلا پرچہ دی۔ پی ہوگا۔ جو صاحب واپس فرمائیے انکے نام کا پرچہ تا اور قیمت امانت میں رہے گا بعض دوست شکایت کرتے ہیں کہ ہمہر اہتہ نہ کیا گیا اور اخبار بند ہو گیا۔ انکی خدمتیں عرض ہے کہ یہاں اعتبار کا سوال نہیں بلکہ ایک قاعدہ ہے جس کی پابندی ضروری ہے۔

دی پی آئے ہیں  
 ان کے نام اگلا پرچہ دی۔ پی ہوگا۔ جو صاحب واپس فرمائیے انکے نام کا پرچہ تا اور قیمت امانت میں رہے گا بعض دوست شکایت کرتے ہیں کہ ہمہر اہتہ نہ کیا گیا اور اخبار بند ہو گیا۔ انکی خدمتیں عرض ہے کہ یہاں اعتبار کا سوال نہیں بلکہ ایک قاعدہ ہے جس کی پابندی ضروری ہے۔



# علاقہ یاغستان میں شدھی اور

## اسکی اصل حقیقت

اخبار مسافر آگرہ نے مورخہ ۲۵ دسمبر ۱۹۱۸ء کے پرچہ میں پٹنہ کے ساتھ لکھا تھا۔ کہ :-

اُس بات پر ہم بھگانا نہ کر سکتے ہیں کہ جو سچائی شہیادانہ نے ہمارے ہاتھ میں دی ہے وہ ایسی زبردست ہے کہ تاریکی کے مضبوط سے مضبوط پردوں کو بھی چیرتی ہوئی پاؤں کھلجاتی ہے جو کاتا زہر تریں ثبوت یہ ہے کہ کل پہاڑوں کے سرحدی علاقہ یاغستان سے ایک آریہ پٹھان کا خط ہمیں موصول ہوا ہے جس میں اس شہر مردنے میں اطلاع دی ہے کہ اس علاقہ میں شہیادانہ اور شہید لیکچرہم کے خون کے پرتا پے کئی پٹھان اسلام کو چھوڑ کر ویدک ہرم کی مشن میں آگئے ہیں جس کی وجہ سے سرحدی ملائوں میں بڑی بچھل مچھی ہوئی ہے راقم مضمون مولوی بدرالفت صاحب خود بھی مسلمان پٹھان تھے اور سیکے پہنے انہوں نے ہی ویدک و ہرم قبول کر کے اپنا بڈرالفت سے بدریہا تہہ رکھا بعد کو انہوں نے عبدالرحمن خان و عبد السبحان خان نامی دو پٹھانوں کو اور ویدک ہرم قبول کرایا۔ اور اسکے بعد کئی ایک پٹھان اور شدہ ہوئے۔

اسکے ساتھ ہی مسافر آگرہ نے بدرالفت یا بدری ناتھ کے نام سے ایک خط بھی شائع کیا تھا۔ جس میں لکھا ہوا تھا کہ میں علاقہ وزیر کا باشندہ ہوں علم عربی میں خاص شہرت رکھتا ہوں میری کوشش سے چند آدمی شدہ ہو گئے ہیں دو پٹھان شدہ ہوئے ہیں۔

اسکے متعلق جناب قاضی محمد یوسف صاحب سکریٹری انجمن احمدیہ پشاور کو حکم حضرت خلیفۃ المسیح ثانی تحقیقات کرنے کے لئے مقرر کیا گیا تھا جنہوں نے مندرجہ ذیل مضمون لکھا شاعت بھیجے جس سے مسافر آگرہ اور دوسرے آریہ اخبارات کے اس فخر اور ناز کی حقیقت کھل جاتی ہے جو انہوں نے یاغستان میں غرضی شدھی پر کی تھی کیا اب وہ تیار ہو گئے کہ اس غلط بیانی کی تردید شائع کر دیں یا اسکا ثبوت پیش

کریں مسافر آگرہ کو ہم خاص طور پر اس طرف توجہ دلاتے ہیں۔ (ایڈیٹر)

ماہ دسمبر ۱۹۱۸ء میں جب خاکسار دارالامان قادیان سالانہ جلسہ کی تقریب پر پہنچا تو ۲۵ دسمبر ۱۹۱۸ء کو یاد دہندہ دن برادر کوم شیخ عبدالرحیم صاحب نیر محمد رڈاک حضرت خلیفۃ المسیح سے ملاقات ہوئی اپنے ایک آریہ اخبار کا ایک مضمون میرے ہاتھ میں دیا اور اسکے ساتھ حضرت صاحب کا بھی فرمان تھا کہ اسکی تحقیق کی جائے کہ کہا تک درست ہے خاکسار نے جب اصل مضمون مطالعہ کیا تو اس میں تحریر تھا کہ کوئی مولوی بدرالفت نامی آریہ ہو گیا ہے اور اسکا نام بدری ناتھ رکھا گیا ہے اسی طرح اور کئی نام تھے اور ساتھ ہی تحریر تھا کہ دوسرے قریب اور لوگ بھی آریہ ہو گئے ہیں اور یہ سب لوگ یاغستان سرحد کے باشندے ہیں اور اس بات پر اس آریہ اخبار نے بہت کامیابی کا راگ الاپا تھا کہ گویا یاغستان سرحد میں آج آپکے سماج کی ترقی ہو رہی اور قلوب تافہن فتح ہو رہے ہیں۔

چونکہ خاکسار سرحد کا باشندہ ہے اور قریباً سرحد کے تمام یاغستانی علاقوں سے واقف ہے لہذا خاکسار کو یہ بات نہایت ہی فخر اور یزوم اور ایک نامل سے بڑھ کر نظر نہ آئی اور اسی وقت خاکسار نے کئی وجوہ سے تردید کی۔

اس بات کی وضاحت کے واسطے میں ناظرین اجناد کو شاید جلدی ہی مطلع کر دیتا کہ آریہ سماج کے جس بھرنے یہ جھوٹ بولا ہے اسنے سخت اخلاقی کمزوری سے ہندوستان کے آریہ سماج پر ہلک کر دیا ہے مگر میں نے اس وقت اس بات کو ایک قابل نفرت موضوع خیال کر کے نیا نیا کر دیا مگر اگلے دن اخبار دیکھیں امرتسر کے کسی پرچہ پر نظر پڑی جس نے اہل سرحد اور کارکنان اشاعت و تبلیغ اسلام کو سخت ملامت اور شرم دلائی تھی لہذا اگلی تجدید کرنا اب ضروری امر معلوم ہوا کیونکہ مسلمان بیلک ہی مغالطہ میں مبتلا ہونے لگی ہے سرحد پر یاغستان کے یہ علاقے ہیں ضلع ہنوارہ کی سرحد پر نواب اسب کی ریاست ریوت کیل اور کا ناہارہ ضلع پشاور کے ارد گرد گدوں یا بدوں۔ بونیر سوہا باجوڑ۔ آستان خیل۔ مہمند۔ شیواری۔ ملا گوزی آفریدی۔ آدم خیل۔ ضلع کوٹاٹ کے گرد و نواح میں

آفریدی۔ ادرک زئی۔ کرم۔ خوست۔ وزیر ضلع نیوٹا وزیر۔ دومر۔ بھٹی مانی۔ ضلع اسماعیل خان بھٹی مانی محمود با مسعود اور شیرانی۔

قریباً یہ سب لوگ افغان میں ضلع ہزارہ کے کاپا پٹان کے لوگ بالکل معلوم مگر سخت متعصب مسلمان ہیں وہاں سماج کی دال بر گز نہیں گل سکتی ریاست امب میں اسلامی اثر اسقدر ہے اور وہاں ایسا پیدا و مفر مسلمان نواب حکمران ہے وہاں لالہ صاحبان کا مشن گھس نہیں سکتا کیا اور کہل اور جدعون یا گدوں بونیری۔ سواتی باجوڑی۔ آستان خیل۔ مہمند۔ شیواری۔ آفریدی آب خیل۔ وزیر مسعود بھٹی مانی اور شیرانی اور متعصب سنی افغان ہیں اول تو وہ ہرگز سنی مذہب ترک کرنے والے نہیں اور اگر نہایت ہی ناممکن امر ممکن ہو سکے تو عیسائی ہو جا دینگے کہ ایک تو اہل کتاب ہیں اور ہم فارح قوم ہیں۔ سوم گوشت خور قوم ہے لیکن ناممکن اور سخت ناممکن امر جو کبھی ممکن ہونے والا نہیں وہ یہ ہے کہ یہ افغان قوم ہندو بننا پسند کریں کیونکہ ہندو قوم کو وہ کئی وجوہ سے ذلیل اور قابل نفرت خیال کرتے ہیں اول تو اہل کتاب نہیں دوم ہمیشہ افغانوں کی رعیت اور مغلوب اور ماتحت ہے ہیں سوم وہاں خور میں۔ چہارم نیا قوم ہے۔ پنجم خود ہندو کو یہ برات نہیں کہ شہروں سے پلہر دیہات میں بھی اپنے مذہب کا ذکر تک افغانوں کے سامنے کر سکیں پھر میرانی ہے کہ اس قوم کو کس طرح یاغستان میں اتنی جرأت ہوئی کہ اپنے مذہب کا پرچار کریں اور کئی افغانوں کو شدہ بھی کر لیا۔

یاشندگان کرم اور ادرک زئی اقوام تو شیعیہ ہیں اور علاوہ بالا وجوہ کے جو افغانوں کو ہندو سے نفرت ہے شیعیہ تو اس سے بھی بڑھ کر اور بھی قابل نفرت جانتے ہیں اور بسبب اسکے کہ وہ مشرک اور بت پرست ہیں شیعیہ ان کے ہاتھ سے کہا تا تک بھی پسند نہیں کرتے چہ جائیکہ وہ انکی مذہبی بات کو کان نہ کر سکیں۔ مزید برآں سرحد میں مردوں کا نام تو بدرالفت ہرگز نہیں ہوا کرتا اور نہ کسی کا ہے ہاں ممکن ہے



کہ کسی عورت کا نام بدرالفت ہو اور نسبت اس نام کو اس فرضی آریہ سے اس واسطے بھی جو کہ ہنود کی بیویاں پر وہ تو نہیں کرتیں مگر یہ بدرالفت یا بدری ناتھ جیسے پردہ میں مخفی ہے کہ ہکو تمام سرحد میں اسکا پتہ تک معلوم کرنا ناممکن نظر آتا ہے۔

جناب خاں بہادر سعد اللہ خان صاحب احمدی علیہ السلام و صوبہ اریچر سیوی ملاکنڈ بھی اسوقت جلسہ میں موجود تھے اور سرحد کے تمام علاقوں کے احباب بھی تھے جسوقت یہ ذکر ان سے کیا گیا ہے سب نے اسپر تمغہ لگایا۔ خان بہادر موصوف کو اقوام افغانستان کے بڑے حصہ سے خود بسبب لازم سرکاری ہر وقت تعلقات پڑتے ہیں۔

جہاں تک ہماری تحقیق ہے آریہ سلج کے مخبر نے غلط اور جھوٹی خبر آریہ اخباروں میں شائع کی ہے آریہ اخبارات نے فرضی فتح سنائی ہے اگر وہ مخبر یا آریہ اخبارات راستی اور صداقت پر ہیں تو کیا وہ بہت جلدی ہندوستان کی پبلک کو عائنہ نمبر کے اس گاؤں سے جس کے باشندے اسلام کو ترک کر کے آریہ ہو گئے ہیں آگاہ کرینگے۔ تاکہ ہم خود یا ہمارے دوست اس بات کی تصدیق کریں کہ آریہ اخبارات نے کذب مانی سے کام نہیں لیا لیکن ہم پبلک کو قبل از وقت آگاہ کرتے ہیں کہ یہ لوگ ہرگز نہیں کر سینگے کیونکہ وہ جھوٹے ہیں۔

بھیس تو آریہ سلج کی اس کارروائی سے ان شدہ سچوں پر بھی شک پیدا ہو گیا ہے جو وہ اکثر یا سب سے مندرجہ تار کے سب سے مشہور کرتے رہتے ہیں وہ بھی اس قبیل کی شہریاں ہونگی۔ آریہ اخبارات میں جس مولوی بدرالفت کے نام کا خط شائع ہوا ہے وہ بھی یقیناً کسی ہندو عقیدہ کی جعلی تحریر ہے جو اپنے ناظرین کو الوہنارنا، بدرالفت اور بدری ناتھ کے دونوں نام ہی اسی جعل کی بنا سے قطع کر رہے ہیں کہ ویدہ دانستہ بدرالفت نام مقرر کے سے بدری ناتھ بنا لیا گیا ہے کیونکہ یہ نام افغانوں میں بڑا راج ہے۔ امید ہے کہ دوسرے اسلام پیچے اس مضمون کو کثرت

سے شائع کر کے تمام اطراف میں ان کے کذب کا بطلان کرینگے کہ مسلمانوں کے دل بیجا پریشان نہ ہوں۔ اور آریہ سلج کی بہتان کی حقیقت سے آریہ خود آگاہ ہوں۔ خاکسار قاضی محمد یوسف احمدی سکریٹری صدر انجمن احمدیہ پشاور

### منبع اسلام کا مصنف ان ہے مولوی محمد علی صاحب تائیں

حال میں میری نظر سے غیر مبایعین کی انجمن کی طرف سے شائع شدہ ایک سالہ جس کا نام احمدیہ گزرا ہے اس کے نام میں بھی کے آخری صفحہ پر بعض کتابوں کی فہرست دیکھی ہے جن میں سے ایک کا نام منبع اسلام بجواب نیابیح الاسلام ہے اور اسکا بالمقابل لکھا ہوا ہے۔ از قلم حضرت محمد الدین برہنہ مولوی محمد علی صاحب ایم اے ایڈیٹر ریویو آف ایلیجینز قادیان رسالہ ریویو آف ایلیجینز میں عرصہ تک جو مضامین نیابیح الاسلام پر لکھے تھے۔ انکو یکجا جمع کر کے رسالہ کی صورت دیدی گئی ہے۔

اسکے متعلق مجھے دو باتیں دریافت کرنی ہیں اول یہ کہ کیا جون سالہ عرصہ میں جبکہ یہ اشتہار دیا گیا ہے مولوی محمد علی صاحب سالہ ریویو آف ایلیجینز کے ایڈیٹر تھے دوم یہ کہ منبع اسلام بجواب نیابیح الاسلام کے عنوان سے جو مضامین ریویو آف ایلیجینز میں شائع ہوئے ہیں وہ ان کے لکھے ہوئے ہیں یا کسی اور کے۔ امر اول کے متعلق تو غیر متبایعین کی انجمن کا وجود ہی جس کی طرف سے یہ اشتہار شائع ہوا اور جو صدر انجمن احمدیہ قادیان کے بالمقابل بنائی گئی ہے کافی ثبوت ہے کہ مولوی محمد علی صاحب کا ریویو آف ایلیجینز چھوڑ کر کہ احمدیت سے ہی قطع تعلق ہو چکا تھا جب حقیقت یہ ہے تو معلوم نہیں کہ اس غلط بیانی اور دہوکہ دہی کو کیوں نہ سمجھا گیا۔ کیا ایڈیٹر ریویو آف ایلیجینز قادیان مولوی محمد علی صاحب کے نام کا کوئی ایسا جزو ہو گیا تھا۔ جو ریویو آف ایلیجینز کے ایڈیٹر کرنا تو الگ بنا اسکے خریدار تکٹ نے ہونے کی صورت میں بھی ان کے نام سے

جدان میں ہو سکتا۔ اگر نہیں اور یقیناً نہیں تو انہیں ایڈیٹر ریویو آف ایلیجینز قادیان کے الفاظ لکھ کر لوگوں سے تعارف کرانا دہوکہ دہی نہیں تو اور کیا ہے؟

دوسرا امر یہ ہے کہ رسالہ ریویو آف ایلیجینز میں غرضت تک جو مضامین نیابیح الاسلام پر لکھے تھے ان کے لکھنے والے مولوی محمد علی صاحب تائیں یا کوئی اور صاحب اگر تو اس لحاظ سے ان مضامین کو مولوی محمد علی صاحب کی طرف منسوب کیا گیا ہے کہ ان ایام میں وہ رسالہ ریویو آف ایلیجینز کے ایڈیٹر تھے تو پھر ان مضامین کو بھی انہیں کے قلم سے نکلے ہوئے لکھنا چاہئے جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی طرف سے ان دنوں سالہ میں شائع ہوتے رہے ہیں لیکن اگر اس لحاظ سے مولوی محمد علی صاحب کی طرف ان مضامین کو منسوب نہیں کیا گیا۔ بلکہ وہی ان کے لکھنے والے ہیں تو کیا اسکے متعلق وہ اپنے تصدیق شائع کرانگے۔ جہاں تک میرا خیال ہے اور خیال ہی نہیں بلکہ یقین ہے یہ مضامین مولانا شہر علی صاحب بی اے کے قلم سے نکلے ہوئے ہیں اور امید ہے کہ مولوی محمد علی صاحب کو بھی اس بات کی تصدیق کر لیکے سجا جا رہے ہیں ہوگا لیکن باوجود اسکے انکی موجودگی میں ایک کتاب کے اشتہار دیا جاتا اور اسکو خواہ مخواہ انکے زور قلم کا نتیجہ بتایا جاتا ہے۔ اور وہ اس دہوکہ دہی کی طرف خیال ہی نہیں کرتے بلکہ میں نے سنا ہے کہ انہیں مضامین کا مجموعہ جو انگریزی میں چھپا ہے اسے بھی مولوی محمد علی صاحب ہی کی طرف منسوب کیا گیا ہے اگرچہ علمی اور اخلاقی دنیا میں یہ ایک ایسا جرم ہے جو ہرگز ہرگز معاف کئے جانے کے قابل نہیں ہے۔ لیکن میں اسے معمولی قرار دیتا ہوں۔ اگر اسکا تعلق ایک ایسے شخص سے نہ ہوتا جو ایک گروہ کا لیڈر اور سرگروہ ہونیکا دعویٰ دیا رہے اور جو آٹے دن دوسرے دن زبان طعن و ساز کرتا رہتا ہے۔

کیا اب میں امید رکھوں کہ مولوی محمد علی صاحب اس غلط بیانی اور دہوکہ دہی کی اصلاح کی طرف توجہ کرینگے یا اس بات کا ثبوت دینگے۔ کہ یہ مضامین انہیں کے لکھے ہوئے ہیں۔  
(خاکسار غلام محمود)



# حضرت مسیح موعود کا لیا پیغام میں

میں کئی مضمونوں میں پہر پر ایویٹ خطوں میں مختلف مباحث  
پیغام کو خدا کے واسطے لے کر طرح طرح سے منتیں ساتیں  
کو کر کے یہ کہہ چکا ہوں کہ جو تمہارا عقیدہ ہے (مسیح موعود غیر نبی ہے)  
بیشک بیان کرو اسکے دلائل دو مگر خدا امیر ہے مرشد میرے  
مادی سیر آقا خدا کے برگزیدہ رسول۔ پانچ لاکھ مسلمانوں  
کے روحانی پیشوا۔ حقانی معتدا کی ستگ نہ کرو۔ اسے  
گا لیاں لے کر نہیں دیکھ نہ دو۔ اسکی شان میں نماز  
الفاظ نہ ہو کیونکہ تمہارے نام کیساتھ اصدی کا لفظ دیکھ  
تکلیف ہوتی ہے شرم آتی ہو جب تم اس کے ہو کر اسکی  
مخالفت کرتے ہو جس سے دین کی عقل سکھی اسی کو نادان  
بانتے ہو مگر یہ لوگ کچھ اس مٹی کے ہیں کہ باز نہیں آتے اور ذرا  
نہیں بجاتے جس بات سے رو کو اسی کو بار بار کرتے ہیں اور  
حرام موت مے میں حالانکہ مسیح نے انکو زندگی بخشی تھی  
پچھلی باتوں پر خاک ڈالو۔ ۱۳ فروری کا پیغام نافرم  
دیکھو محرم از عینے (محمد عین) کا مضمون محمودی اور  
اصدی کی بحث دیکھتا ہے۔

یہ بے علمی کی شامت ہے کہ ایک نادان کا اس  
قول کو حجت سمجھ لیا گیا ہے کہ ہر ایک نبی محرت ہوتا ہے  
یہ لفظ کوئی عقلمند اپنی زبان سے  
نہیں نکال سکتا کہ ہر نبی محرت ہی ہوتا ہے نبی کو  
محدث کہنا تو اسکی نبوت سے جو ایسا ہے یہ تو  
عقل و نقل کے ہی خلاف ہے کہ ہر نبی محرت ہی  
ہوتا ہے یا

اور بخت کیا بچو معلوم ہے (ضرور معلوم ہے) کہ نبی محرت ہوتا ہے  
کس کا قول ہے کہ او احسان فراموش تو جانتے ہے (ضرور جانتا ہے)  
کہ یہ جلیبی کا شامت زور تو سننے لگو کہہا بہ اوگستاخ یہ تو خدا  
کے برگزیدہ مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ہا سے مادی و دنیا  
ہٹکے معتد اور پیشوا کا قول ہو گیا اسی معتد کو تو بے علم کہتا ہے  
اسی کو نادان بنایا ہے اسی کے بٹنے میں کہتا ہے کہ کوئی عقل  
یہ اپنی زبان سے نہیں نکال سکتا۔ کیا اسی نے تمام نبیوں کو

محدث کہہ انکی بوت جواہر دیا۔ نہیں نہیں آخر تو تمام نبیوں کا نام  
روشن کیا۔ تو جو ہوتا ہے خدا کا مرسل سچا ہے اسکا قول عقل و نقل  
کے خلاف ہو سکتا ہے جس کی قوت قدیر نے تمہارے امیر کو  
بھی ایک وقت نعمت ایمان سے مشرف کیا اور جس کے  
جوتے کا قسمہ کہو تو کے قابل ہی وہ محمد علی نہیں ہے جس کو  
تم حضرت امیر ایدہ اللہ کہتے ہو دیکھو کچھ شرم کرو آخر کمال  
کہلاتے ہو اپنے محسن کو گالیوں دو بشیرم نہ بیٹو مگر تم  
بھی مجبور ہو حضرت اقدس کا الہام کیونکہ پورا ہوتا۔ لاہور  
میں ایک بے شرم۔ جاد نہیں کہتا بلکہ کہتا ہوں او توضیح  
مرا م دیکھو کہ آئیں لکھتا ہے

فا علم ارشدك الله ان النبي محمد  
چونکہ تمہاری لہو رشدر سے کچھ حصہ نہ تھا اسلئے تمہیں یہ  
مانا کہ ہر نبی محرت ہوتا ہے

اخیر میں امیر پیغام کی بے نیاز سرکار میں آمری سکتے ہیں  
کی جناب میں سید محمد حسین کی درگاہ میں شیخ زینت اللہ کے  
حضور میں۔ مولوی غلام حسن صاحب کی بارگاہ میں اور سید  
محمد احسن صاحب کے دربار میں ہاتھ جوڑ کر پاؤں پر عرض کرنا ہوا  
کہ خدا را ہلے مقتدا ہمارے مادی درہنما کو بیچم اور نادان  
نہ کہو باقی جو چاہو کرو۔

## مولوی ثناء اللہ مبارک کے تہمتیں

ہم سے نہیں ہم سے تو مبارک کا نام منکر ات کی طرح فرسودہ  
ہو جاتی ہے اپنے ہم مشر لوں اپنے خریقوں مولوی علی  
صاحب غزنوی اور قاضی عبدالاحد صاحب پٹواری سے  
فرشتے ہیں۔

میں مبارک کو بھی تیار ہوں ۔ ۔ ۔ مگر اور ہے کہ مبارک  
میں کوئی بھی چوڑی تقریر کر نیکی کسی کو اجازت نہ ہوگی  
بلکہ صرف ہی دعا ہوگی جو سنت ہے یعنی میں  
کہو گا خداوند امیں مسلمان میرے مخاطب مبارک  
جھکو کا فر کہتے ہیں جو ہم دونوں میں سے جو ہوتا ہے  
اس پر لعنت کر آپ اس کے بظلاف کہیں گے  
کیا ہم مولوی ثناء اللہ سے بوجہ سکتے ہیں کہ وہ حضرت مسیح موعود  
کے کیوں مبارک نہیں کرتے تھے اور اخیر تک جی براتے

جان بچاتے ہے کیا یہ کہا جھکا ثبوت اس بات کا نہیں ہے  
کہ مسیح موعود کی صداقت کا سک آپ کے دل پر بیٹھ چکا تھا انکو  
جرات نہ کر سکتے تھے سامنے اپنی موت نظر آتی تھی آگے  
نہ بڑھتے ورنہ کیا وجہ ہے کہ جنہیں مسلمان اور پہر  
المحدث سمجھتے ہو اب ان سے تو مبارک کو آمادہ ہو۔ اور  
جسے مفری علی الصدا اور غیر مصدق فی دعوی النبوة جانتے  
ہو۔ اس سے مبارک کی ہمت نہ پڑی۔ دانت نکالنے  
اور کہنے لگے یہ تحریر تمہاری مجھے منظور نہیں فضل کے نبی  
تو جیم کریم ہوتے ہیں وغیر ذلک کچھ مبارک کے سوال پر  
یہ جھکا آپ نے بیٹھے کہ لعنت کا مفہوم واضح کرو عذاب  
کی تعین کر لو۔ کیا اب غزنوی اور خا پوری سے ہی  
عذاب کی تعین کرانی ہے یا اب ہی سنت رسول  
سے کہ لعنت کا لفظ عام۔ کہا جا بیگا جو خدشات  
اس وقت تھے کہ سر در و اور ز کام لعنت نہ بن جائے  
اب کیوں نہیں اجا یہ باتیں تو آپ کے نزدیک پرانی ہو چکی  
ہوں گی۔ یہ فرمئے کہ ابھی حسن نظامی کے معاملہ میں  
آپنے محالم التمزیل کا حوالہ پیش کیا کہ مبارک کا  
اثر فوراً ہوتا چلا ہے اور آپ کے علم ارادہ اور مبارک  
کے ہدف مولوی عبدالسلام نے لکھا کہ مبارک جب  
کرتے ہیں جو اسی وقت بندر اور سور بنائے  
جاویں کیا اب ان احادیث و تفاسیر کے مطابق  
اس مبارک کے نتیجے میں ہی ہم فریقین (غزنوی ثنائی)  
میں سے ایک ایک کو اسی روز بندر و مسور بنا سوا  
دیکھ لیتے یا ایک سال انتظار کرنا بیگا۔

اخیر میں اپنے درمیانہ کر مفرما ابوالوفا مولوی  
ثناء اللہ صاحب کے عرض پر واہ بھوں آیا آپ ہم میں  
کسی کیسا تہہ ہی دشیر اسلام میر قاسم علی صاحب  
بھی حاضر ہیں مبارک کرنے کو آمادہ ہیں اگر المحدث  
کے تمام مقام بنا کر او تو میں امید کرتا ہوں سیدنا  
خلیفۃ المسیح بھی توجہ فرمائیں گے۔ ورنہ ان کے غلام  
تو ہمہ تن آمادہ ہیں سے ہمت اجرات کر کے  
خواجہ حسن نظامی کا داغ ہی دھو دو۔

(از گو بیگے)  
اکمل  
۱۶ فروری ۱۹۱۵ء



# ہنگامہ یورپ

## حالات روس

روس میں جرمنی پیش قدمی۔ لندن ۲۳ فروری۔ فروری ۱۸ فروری کو جرمنی نے روس کے خلاف جنگی کارروائیاں شروع کی تھیں اس وقت سے لیکر اب تک جرمن فوجیں بالاد وسطی سچاس میل روسی علاقہ کے اندر پیش قدمی کر چکی ہیں صرف ایک مقام سمیس میں روسیوں نے تھوڑی بہت مدافعت کی اور کچھ دیر تک ایک مختصر سی روسی جمعیت کثیر التعداد جرمنوں کا مقابلہ کرتی رہی۔ پھر اس مقام کے اور سب مقامات پر روسیوں کو ہٹا کر جھاگ لگے اور توپیں اور سامان جنگ چھوڑتے گئے۔

روس کی اندرونی حالت۔ جرمن حملہ کے مقابلہ میں بولشویک گورنمنٹ کا یہ حال ہے کہ انہیں کامیابی کے لئے کسی قسم کی فوجی تیاری کرنے کی بجائے سست اور لاپرواہی اختیار کر رہی ہے اور ساتھ ہی اپنے مہذبوں کو تہ تیغ کر رہی ہے۔

جرمنوں کے متعلق خیال۔ پیر و گراڈ کی آبادی قلعے کی طرح رہی ہے بولشویک لوگوں کو طبع طرح کے عذاب سے سے ہیں اور ستا رہے ہیں اور جرمنوں کے پہنچ جانے پر شس سے مس ہی نہیں ہوتے۔ خیال ہے کہ جرمن پیر و گراڈ میں سے نکل کر اندر اندر داخل ہو جائیں گے۔

جرمنی کی بیرون۔ پیر و گراڈ میں بیان کیا جاتا ہے کہ ۵۵ ہزار جرمن ایکٹو سولڈیئرز اور ۱۰۰ ہزار اور امید کی جاتی ہے کہ جرمن فوجیں میں بھی فوجیں آتا رہیں گے۔

روسی صلح پر راضی ہو گئے۔ لندن ۲۰ فروری ایک لائلکی روسی سرکاری پیام ناقل ہے کہ روس نے صلح کے لئے جس مراسلت میں رضامندی کا اظہار کیا ہے اسکے وصول ہونے کی رسید جرمنی سے آگئی ہے۔

صلح کے متعلق جرمنی میں خوشی۔ لندن ۲۰ فروری اسٹریٹم پارلیمنٹ میں بیرن کول نے جب روسیوں کی طرف سے صلح کی خواہش کے اظہار کا اعلان کیا تو پارلیمان طرف سے نعرے مسمرت بلند ہوئے لیکن بیرن مودسوف نے ارکان پارلیمنٹ کو متنبہ کیا کہ یہ نہ سمجھنا

چلیے کہ روس کے ساتھ صلح یقینی ہے صلح اس وقت ہوگی جب معاہدہ صلح پر دستخط ہو جائینگے۔

جرمنی کی شرائط صلح۔ لندن ۲۲ فروری جرمنی نے مندرجہ ذیل شرائط روس کے سامنے پیش کی ہیں۔

پہلی شرط۔ روس کے پھلے یہ امر طے ہو کہ روس اور جرمنی کے درمیان جنگ کا قطعی خاتمہ ہو گیا ہے۔

دوسری شرط۔ بریٹ لٹووسکا مغربی علاقہ جو پہلے روس کے زیر اقتدار تھا۔ اب روسی حکومت کے زیر اثر نہ ہوگا۔ ڈونسک کے علاقہ کا خطا کو لینڈ کی مشرقی سرحد تک بڑھا دیا جائے جرمنی اور آسٹریا ہنگری ان ممالک کے باشندوں کی قسمت کا فیصلہ کریں گے۔

تیسری شرط۔ لودینا اسٹوڈینا سے روسی فوجیں فوراً ہٹائی جائیں اور لال کر تھی فوج بھی ہٹائی جائے اور ان مقامات پر جرمن پولیس مقرر کی جائیگی جنگ کے بعد طور پر ان علاقوں کی ضمانت دے دی جائے۔

چوتھی شرط۔ روس یوکرین سے صلح کرے اور یوکرین اور فن لینڈ کا علاقہ خالی کرے۔

پانچویں شرط۔ روس اپنی طرف سے پوری کوشش کریگا کہ بغیر کسی جیل و محبت کے مشرقی انالوٹو لیبہ کی سرحد ترکی کے حوالہ کرے۔

چھٹی شرط۔ تمام روسی فوج کو منتشر کر دیا جائے۔

ساتویں شرط۔ روسی بیڑا جس میں ہمارے جہاز بھی شامل ہیں اس وقت تک روسی بندرگاہوں میں پٹے رہیں جب تک ایک عام صلح نہ ہو جائے اور یا انہیں بے ہتھیار کر دیا جائے

آٹھویں شرط۔ روسی اور جرمن سجا رتی عہد نامہ ۱۹۱۸ میں ہوا تھا۔ جس کی رو سے نہایت آزدادی کے ساتھ غلہ کی آمد و برد آمد جاری رکھی جاسکتی ہے اسے بلاک طاق کر کے ایک نیا عہد نامہ لکھا جائے۔

نویں شرط۔ قانونی اور سیاسی تعلقات اسی طرح بحال رہیں گے جیسے کہ پہلے جرمنی اور روس کے درمیان تھے۔

دسویں شرط۔ روس اس بات کا اقرار کرے کہ اتحاد اربعہ کے خلاف کوئی کارروائی نہ کریگا۔

گیارہویں شرط۔ یہ سجا رتی عہد نامہ ۱۹۱۸ کے اندر مان لیجائیں اور روسی وکیل مطلق تین دن کے اندر

بریٹ لٹووسکا میں اگر دستخط کر دیں اور ہفتہ عشرہ کے اندر ان کی تصدیق ہو جائے۔

روس کا تسلیم خم ہو گیا۔ ایک مس لائلکی سرکاری اعلان منظر ہے کہ لینن اور ٹراٹسکی نے دستخط کر کے یہ عہد نامہ بریں بھیج دیا ہے اور اعلان کر دیا ہے کہ روس جرمنی کی سجا رتی صلح کو منظور کرتا ہے اور بہت جلد بریٹ لٹووسکا میں اپنی دکان کے مطلق کو بھیجے گا ہے۔

لندن ۲۳ فروری۔ پیر و گراڈ۔ سوویٹوں کی مرکزی انتظامی کمیٹی نے ۱۲۹ ووٹوں کی بنا پر سجا رتی صلح کو تسلیم کر لیا ۲۵ رٹیں مخالف تھیں۔

## حالات فلسطین

انگریزی افواج کی پیش قدمی۔ لندن ۲۰ فروری فلسطین کا ایک سرکاری اعلان منظر ہے کہ سینے کل صبح بیت المقدس کے مشرق کی جانب ۱۵ میل کے محاذ پر حملہ کیا اور دو میل کے اوسط عرض میں اپنی پیش قدمی کے تمام مقاصد حاصل کر لئے

لندن ۲۱ فروری۔ فلسطین کا ایک اعلان ناقل ہے کہ یروشلم کے مشرق میں ہماری پیش قدمی پر جاری ہوئی باوجود موسلا و مارینہ دشوار گزار زمین اور دشمن کی شدید مزاحمت کے ہم آٹھ میل کے محاذ میں ساڑھے تین میل بڑھ کر چھ میل چار میل کے فاصلہ پر پہنچ گئے۔ اسی کے ساتھ اس سرحد سے مغرب کی جانب جو بیت المقدس سے نابلس کو جاتی ہے چھ چار میل کے محاذ پر ایک میل بڑھے۔

## متفرق

چین میں زلزلہ۔ لندن ۲۰ فروری۔ ٹانگ ٹانگ سے اطلاع ملی ہے کہ شہر سوانٹو میں ہونچال کی وجہ سے تمام عمارتیں بالکل تباہ ہو گئی ہیں اور دو ہزار جانوں کا نقصان ہوا۔

چین میں طاعون۔ پکنگ کا ایک تار منظر ہے کہ طاعون پکنگ میں دو نامیوں سے اور پکنگ اور ٹینسن میں ہلکے طور پر بڑھ رہا ہے اموات کثرت سے وقوع میں آ رہی ہیں۔

آبدوزوں کی جنگ۔ لندن ۲۱ فروری فرانسیسی جہاز جو بندرگاہوں میں آئے ہیں انکی تعداد ۱۷ اور جو روانہ ہوئے انکی تعداد ۱۹ ہے کوئی جہاز غرق نہیں ہوا تین جہازوں پر کام